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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik
Arbeitstreffen Thema Corona

DATUM
08. April 2020

ZEITRAUM
14:00 Uhr bis 16:00 Uhr

PROTOKOLL
Frank Thiemicke

SITZUNGSLEITUNG
Max Müller

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Daphne Frederike Auer
CHECK-SQUARE Sophie Martina Blum
CHECK-SQUARE Maximilian Hagner
CHECK-SQUARE Paul Köppert
CHECK-SQUARE Marwan Lamat

CHECK-SQUARE Max Müller
CHECK-SQUARE Laura Schamul
CHECK-SQUARE Frank Thiemicke
CHECK-SQUARE Maurice Wenig
CHECK-SQUARE Henning Martin Woydt

Gaste:
USER-CIRCLE Evan Lucas Möller­Stechbart
USER-CIRCLE Marek Sommerfeld

USER-CIRCLE Luca Reininghaus

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.

mailto:fsrinfo@uni-jena.de
https://meinfsr.de
tel:+493641946411


Sitzung vom 08. April 2020, letzte Änderung vom 07. November 2023 Seite 2 von 4

FACHSCHAFTSRAT INFORMATIK Raum 3227 ENVELOPE-SQUARE fsrinfo@uni­jena.de

Ernst­Abbe­Platz 2 GLOBE https://meinfsr.de
07743 Jena PHONE-SQUARE 03641 946411

Tagesordnung
TOP 1 Post und Mails . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 2 Veranstaltungen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 3 Social Media . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
TOP 4 Organisatorisches . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
TOP 5 Sonstiges . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4

TOP 1 Post und Mails
• Clever Fit möchte uns Videos zur Verfügung stellen. Diese könnten wir zur

Erhaltung der körperlichen Restfunktionen der Informatiker verteilen. Wir
einigen uns darauf, einen Hinweis darauf zu veröffentlichen, aber nicht ein­
zelne Videos. In diesem Rahmen soll eine Zusammenfassung verschiedener
Angebote erstellt werden.

• Ehrenamtliche Angebote sollen sowohl in den Job- als auch in den Info­
Verteiler weitergeleitet werden.

• Der Data­Science­Day 2020 wurde abgesagt.
• Die Tagung „Autonomes Fahren“ wird auf das Frühjahr 2021 verschoben

(ursprünglich 23.04.2020).
• Die nächste Sitzung der Studierenden-AG ist am Mittwoch, den 10.06.2020,

14–16 Uhr.

TOP 2 Veranstaltungen
• Die DotSource­Exkursion ist abgesagt. Sobald die Uni wieder öffnet, wird ein

neuer Termin anvisiert.
• Beim Sommerfest mit den Kommunikationswissenschaften ist der Stand

unklar. Die Kommunikation ist aktuell zum Erliegen gekommen.
• Auf den 23.06. wurde für das Fakultätsfest reserviert. Allerdings ist aufgrund

der aktuellen Situation noch nicht klar, ob es stattfindet.
• Die inverse Stadtrallye wird auch noch geplant. Auf ein Datum wird sich nicht

festgelegt.
• Sophie fragt bei Joni nach, ob es vom StuRa Ansprechpartner bezüglich
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Organisation in diesen Zeiten gibt.
• Spieleabende sollen weiter geplant werden, allerdings als digitales Format.

Man könnte z. B. ein PubQuiz veranstalten. Auch Lehrstuhlabende erschei­
nen realistisch.

• Es soll eine Sprechstunde angelegt werden (Max und Laura). Zusätzlich soll
es einen extra Channel im Discord geben sowie FAQ zum Thema Corona.

TOP 3 Social Media
• Es sollen Fragen zum Thema Corona an der Fakultät gesammelt werden.

Diese werden dann im Discord zentralisiert werden, um diese später die
Fakultät mit einem Mal beantworten zu lassen.

• Eine Studentin der Uni Erfurt möchte einen Link zu einer Umfrage ihrer Bache­
lorarbeit über unsere Soical Media veröffentlichen. Dies lehnen wir ab (aus
verschiedenen Gründen, u. a. fachfremd, universitätsfremd).

• Die Rose ist aktuell in einer existenzbedrohenden Lage. Sie möchte einen
Spendenaufruf über unsere Social­Media­Kanäle veröffentlichen. Die Social­
Media­Beauftragten kümmern sich darum.

• Kostenlose Lernangebote sollen beworben werden. Auch die Corona­School
ist erwähnenswert.

• Unser Minecraft­Server soll über Social Media beworben werden.

TOP 4 Organisatorisches
• Regelmäßige Online­FSR­Treffen werden für sinnvoll erachtet. Das nächste

soll in KW 17 stattfinden. Dudle­Link: https://dudle.inf.tu-dresden.de
/FbzcF3Y8ag/.

• Die nächste Sitzung wird wieder eine offizielle und öffentliche Sitzung wer­
den.

• Die Gremienwahlen stehen demnächst wieder an. Zur nächsten Sitzung
können gerne interessierte Studierende eingeladen werden.
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TOP 5 Sonstiges
• Zur Website gibt es wegen der Haushaltssperre keine neuen Informationen.

Paul kümmert sich um eine Lösung.
• Es gab eine E-Mail von Herrn Mundhenk zur Geschlechterdiskriminierung.

Daphne hat dazu Ansichten gesammelt und mit ihm darüber gesprochen. Der
Punkt Frauenquote bei Erstsemestertutoren ist im FSR umstritten, Daphne
hört sich nach Interesse bei potentiellen Tutorinnen um und spricht dazu mit
Herrn Amme.

• Der diesjährige HIT (09. Mai) findet digital statt. Max und Lucas haben Inter­
esse, mitzuwirken.
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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik

DATUM
23. April 2020

ZEITRAUM
14:00 Uhr bis 16:00 Uhr

PROTOKOLL
Frank Thiemicke

SITZUNGSLEITUNG
Sophie Blum

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Daphne Frederike Auer
CHECK-SQUARE Sophie Martina Blum
CHECK-SQUARE Maximilian Hagner
CHECK-SQUARE Paul Köppert
CHECK-SQUARE Marwan Lamat

CHECK-SQUARE Max Müller
CHECK-SQUARE Laura Schamul
CHECK-SQUARE Frank Thiemicke
CHECK-SQUARE Maurice Wenig
CHECK-SQUARE Henning Martin Woydt

Gaste:
USER-CIRCLE Evan Lucas Möller­Stechbart USER-CIRCLE Marek Sommerfeld

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.
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Tagesordnung
TOP 1 Post und Mails . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 2 Veranstaltungen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
TOP 3 Social Media . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
TOP 4 Diskussion über den Bericht aus dem Fakultätsrat . . . . . . . . . . . 4
TOP 5 Gremienwahlen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5
TOP 6 Sonstiges . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5

TOP 1 Post und Mails
• Julien hat uns über den HIT informiert. Es wird eine Website geben, auf der

Informationen zur Fakultät stehen werden. Wir sollen zurückmelden, welche
Informationen über den FSR erscheinen sollen. Ideen:
• Vorstellung des FSR
• Veranstaltungsbilder des letzten Jahres
• Ansprechpartnerrolle betonen (kurzer Dienstweg, Angebot von Studie­

rende für Interessierte, …)
Laura kümmert sich.

• Das zweite MINT­Festival Jena wird um ca. ein Jahr verschoben. Nähere
Informationen folgen sobald vorliegend.

• Der StuRa hat uns gebeten, uns der Verstöße gegen die Allgemeinverfügung
bei Fristverlängerungen für Haus- und Abschlussarbeiten anzunehmen. Es
soll dazu eine E-Mail­Adresse des StuRa geben, die uns allerdings nicht
bekannt ist.

• Auf Scanias Mail zur Studierendensicht für den Senat kamen von mehreren
FSRen detaillierte Rückmeldungen. Dieser könnten wir uns beim Formulieren
von Bedenken gegenüber der Fakultät bedienen.

• Die Homepage für die Vorstellung der Gremien und Kandidierenden zu den
Gremienwahlen sucht einen neuen Administrator. Bisher hat André diese
betrieben. Paul hat Interesse bekundet.

• Es wurde von „Solidarsemester Jena“ die Einstufung des Sommersemesters
als reguläres Hochschulsemester kritisiert und ein offener Brief an das Prä­
sidium aufgestellt. Die Diskussion hierzu wird vertagt. Es soll ein Beschluss
per Umlaufverfahren bis 27.04.2020 getroffen werden.
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• Die Vorlesung „Projektmanagement“ wurde per Mail angekündigt. Wir wissen
nicht, was damit zu tun ist.

• Es sind Phishing­Mails im Umlauf. URZ und KSZ scheinen betroffen. Die
Mails fragen teils Daten zur Validierung ab. Dies soll im Discord weitergeleitet
werden.

• Die nächste KIF wird online und nicht in Dortmund stattfinden. Max organi­
siert das für den FSR. Interessierte melden sich bitte bei ihm.

TOP 2 Veranstaltungen
• Es kamen verschiedene Ideen zu Spielen auf.
• Sophie merkt an, dass die Idee einer Quiznacht problematisch ist. Das Nach­

schlagen in einer Suchmaschine setzt sehr kurze Zeitlimits voraus. Sophie
kümmert sich um die Organisation einer solchen Veranstaltung.

• Ein Semesteranfangsonlinespieleabend mit einer auskömmlichen Anwesen­
heitsquote wurde vorgeschlagen. Maurice kümmert sich darum. Dieser fin­
det in der Woche vom 11. bis 15. Mai statt.

• Das Sommerfest mit den Kommunikationswissenschaftlern wurde mittler­
weile offiziell abgesagt. Gegebenenfalls macht die anvisierte Band einen
Live­Stream, welcher beworben werden könnte. Wir präferieren eine Lösung,
in der dieser Live­Stream in eine andere Veranstaltung eingebunden wird.

• Der FSR­Sitzungstermin für das Semester soll per Dudle festgelegt werden.
Der Termin zur Eintragung soll nach der Platzvergabe liegen.

TOP 3 Social Media
• Ein Studieninteressierter fragte uns, ob eine Gasthörerschaft zur Auffrischung

seiner Mathekenntnisse möglich ist. Wir melden uns bei ihm zurück, inwie­
fern hier Möglichkeiten bestehen.

• Das Verbundprojekt mit der EAH sollte beworben werden, da dort die Vorle­
sungen bereits begonnen haben. Wer noch teilnehmen möchte, sollte sich
schleunigst melden. Deshalb wird Max es per Social Media bewerben.

mailto:fsrinfo@uni-jena.de
https://meinfsr.de
tel:+493641946411


Sitzung vom 23. April 2020, letzte Änderung vom 07. November 2023 Seite 4 von 5

FACHSCHAFTSRAT INFORMATIK Raum 3227 ENVELOPE-SQUARE fsrinfo@uni­jena.de

Ernst­Abbe­Platz 2 GLOBE https://meinfsr.de
07743 Jena PHONE-SQUARE 03641 946411

TOP 4 Diskussion über den Bericht aus dem Fakul­
tätsrat

• Die Fakultät hat beschlossen, dass ab jetzt Prüfungen stattfinden können.
Mündliche Prüfungen können auch in Präsenz stattfinden, allerdings werden
Videokonferenzen bevorzugt.

• Das Hörsaalmanagement prüft gerade die Kapazitäten der einzelnen Hörsäle
für Präsenzveranstaltungen mit Abstandsregelungen.

• Die Nichtteilnahme an einer Prüfung soll auf Plausibilität geprüft werden.
Individuell soll hier großzügig verfahren werden (z. B. bei Aufenthalt in einem
anderen Bundesland).

• Die Informationen zu Prüfungen werden im Friedolin von Frau Jäger einge­
tragen.

• Die Lehrstühle haben sich zur digitalen Lehre wenig ausgetauscht und selbst­
ständig gearbeitet.

• Die Fakultät möchte BigBlueButton einsetzen. Dazu passend werden für die
Dozenten Tablets angeschafft.

• Es ist zu ermitteln, wie viele unserer Studierenden nicht die technische Aus­
stattung haben, an Online­Lehrangeboten teilzunehmen, um eine Bedarfs­
schätzung für anzuschaffende Laptops zu haben. Daphne fragt diesbezüg­
lich Herrn Gießen, ob er das über den FMI­Verteiler erfragen kann.

• Wir wollen Studierende sensibilisieren, gerade bei Datenschutzverstößen
oder dem nicht vorhanden Zugang Rat zu suchen und uns zu informieren.

• Die Lehrevaluation wird dieses Semester noch einmal Thema werden. Wir
wollen eine Anfangsevaluation unter den Studierenden veranstalten. Für
den Verlauf des Semesters soll eine digitale Lehrevaluation forciert wer­
den. Hierzu soll Rücksprache mit den Mathematikern und Bioinformatikern
gehalten werden.

10ja

2nein

• Wir diskutieren das Thema des öffentlichen Teils der Sitzung. Wir sind zwar
prinzipiell nicht gegen Anmeldungen, finden allerdings eine Anmeldefrist von
zwei Tagen fragwürdig. Speziell ist es uns wichtig, dass die Öffentlichkeit
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einbezogen wird. Die Termine der Sitzungen sollten rechtzeitig zusammen
mit den Protokollen des öffentlichen Teils für die Öffentlichkeit zur Verfügung
stehen.

TOP 5 Gremienwahlen
• Die Gremienwahlen finden zwischen 15.06.2020 und 24.06.2020 statt. Bis

zum 18.05.2020 sind Wahlvorschläge einzureichen.
• In dieser Hinsicht müssen wir für den FSR Nachwuchs rekrutieren. Dazu

sollen auch noch einmal Studierende motiviert werden, an den FSR­Sitzungen
teilzunehmen.

• Im Newsletter soll weiter auch Werbung für die FSR­Kandidatur gemacht
werden.

TOP 6 Sonstiges
• Daphne ist seit Montag im Teilzeitstudium des Masterstudiengangs.
• Das kostenlose Bücherangebot des Springer­Verlages soll beworben werden.

Max nimmt das in eine Mail zu Online­Lehrangeboten auf.
• Die neue FSR­Website ist online.

• Inhaltlich besteht noch Überarbeitungsbedarf. Max und Laura schauen
das erst einmal an.

• Es werden alle, die es noch nicht getan haben, gebeten, ihre GitLab­
Accounts Frank mitzuteilen. Mit dem entsprechenden Zugang soll dann
bis Montag der Bereich „Positionen“ individuell überarbeitet werden.

• Die FMI stellt einen Jitsi­Server unter https://talk2.fmi.uni­jena.de zur Verfü­
gung. Die nächste Sitzung soll über diesen stattfinden. Außerdem soll der
Raum über alle Kanäle bekanntgegeben werden, um das Konzept der öffent­
lichen Sitzung zu untermauern.
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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik
Arbeitstreffen zum Semesterstart

DATUM
08. Mai 2020

ZEITRAUM
16:00 Uhr bis 18:00 Uhr

PROTOKOLL
Frank Thiemicke

SITZUNGSLEITUNG
Sophie Blum

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Daphne Frederike Auer
CHECK-SQUARE Sophie Martina Blum
CHECK-SQUARE Maximilian Hagner
CHECK-SQUARE Marwan Lamat
CHECK-SQUARE Max Müller

CHECK-SQUARE Laura Schamul
CHECK-SQUARE Frank Thiemicke
CHECK-SQUARE Maurice Wenig
CHECK-SQUARE Henning Martin Woydt

Entschuldigt fehlend: Paul Köppert (CHECK-SQUARE)

Gaste:
USER-CIRCLE Evan Lucas Möller­Stechbart
USER-CIRCLE Marek Sommerfeld

USER-CIRCLE Luca Reininghaus
• Sebastian Uschmann

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.
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Tagesordnung
TOP 1 Post und Mails . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 2 Veranstaltungen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
TOP 3 Gremien . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4
TOP 4 Organisatorisches . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5
TOP 5 Sonstiges . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5

TOP 1 Post und Mails
• Unser Umlaufverfahren zur Fragestellung, ob wir den offenen Brief von „Soli­

darsemester Jena“ unterstützen, wurde beendet.

7ja

1nein

2enth.

Maximilian kümmert sich um die Rückmeldung an Solidarsemester Jena.
• Uns erreichten weitere Mails, die uns aufforderten, das Solidarsemester zu

unterstützen.
• Der Mathe­FSR veranstaltet Online-*abende, z. B. ein Online­Kneipenabend.

Der Info­FSR schließt sich dem an.
• Das Studierendengesundheitsmanagement1 hat unsere Partizipation erbe­

ten. Ansprechpartner aus unserem FSR ist Maximilian.
• Der StuRa informiert uns darüber, dass die Cloud aktuell nicht funktioniert.
• Der StuRa möchte einen Lagerraum für alle FSRe einrichten. Wir sollen rück­

melden, welche Gegenstände wir auslagern oder ausleihen würden. Außer­
dem werden wir um Rückinformation gebeten, welche Anschaffungen wir
nicht tätigten, weil wir aktuell zu wenig Platz haben. Maurice kümmert sich
um die Kommunikation (u. a. Grill, Glühweinkocher, Pavillon etc.).

• Es gab eine neue Anmeldung an unseren Instagram­Account aus Dresden.
Max ändert das Passwort.

1 Organisation, die sich für die Gesundheit der Studierenden in dieser besonderen Zeit einsetzt,
z. B. mit Essensplänen, Sport etc.
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• Es kam eine Mail mit Informationen zum Semester. Diese wurde allerdings
sehr spät an die Studierenden weitergeleitet; Maurice wird in der Zukunft
solche Mails frühzeitiger an die FSR­Info­News­Mailingliste weiterleiten.

• Der StuRa fragt nach Feedback zur Zusammenarbeit von Lehrenden und
Studierenden.
• Maurice sieht aktuell keine Probleme und eine reibungslose Zusammen­

arbeit.
• Luca merkt Unübersichtlichkeit in einigen Modulen an. So verteilen sich

Materialien über CAJ, FMI­Server und Moodle. Eine Zentralisierung wäre
gut.

• Lucas sieht auch im Master positive Zusammenarbeit und hebt Herrn
Leis Veranstaltungen positiv hervor.

• Sophie merkt negativ an, dass Prof. Schukat­Talamazzini schon vor Vor­
lesungsbeginn mit seinen Veranstaltungen begonnen hat und Nachar­
beit voraussetzt.

• Max kümmert sich um einen Post, um Studierende zu ermutigen, sich
bei Problemen mit dem Dozenten auseinanderzusetzen. Der FSR bietet
auch an, für Studierende einzutreten. Marek kümmert sich um solche
Anliegen.

• Daphne merkt an, dass wir für das Feedback unsere Evaluation abwarten
sollten. Der Punkt wurde nicht ausdiskutiert.

• Der StuRa hat uns nach Problemen mit dem aktuellen Semester gefragt. Der
FSR weiß aktuell von keinen Problemen.

• Nach einem Beschluss des StuRa von letztem Jahr sollten wir wöchtenlich
den Vorstand zu unseren Sitzungen einladen. Diese Pflicht entfällt.

• Eine Mail zum Online­HIT erging an den internen Verteiler. Der FSR wird
gebeten, sich damit auseinanderzusetzen.

TOP 2 Veranstaltungen
• Der Mathe­Spieleabend hatte begrenzte Resonanz. Man hat sich über Big­

BlueButton gesammelt.
• Der Online­Spieleabend ist immer noch in der Planung. Marek schlägt „The

Jackbox“ vor.
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• Es wird vorgeschlagen, den Spieleabend nicht parallel zum Online­Kneipen­
abend am Donnerstag der Mathematiker zu legen. Wir einigen uns auf Diens­
tag, den 12.05.2020, 18:00 Uhr.

• Wir suchen nach einem Ersatz für das Semesteranfangsgrillen. Der Vor­
schlag einer Semesteranfangskochshow in der Woche vom 18.05. findet
positive Resonanz. Max kümmert sich darum.

• Henning organisiert einen Online­Lehrstuhlabend mit Herrn Lawonn.
• Die KIF findet übernächste Woche online statt. Laura, Max und Maximilian

nehmen teil. Wer noch teilnehmen möchte, meldet sich zur Koordination bei
Max.

TOP 3 Gremien
• Frank berichtet vom Institutsrat.

• Julien ist neuer FiFi­Vorsitzender.
• Die Masterreform soll wie geplant in der zweiten Jahreshälfte den zustän­

digen Gremien vorgelegt werden. Bis dahin muss sich z. B. noch über
Säulen geeinigt werden. Nach Forderungen der Hochschulleitung wird
es wieder Pflichtmodule geben (vrs. 3 Stück mit je 6 ECTS).

• Das Thema Datenschutz wurde von unserer Seite vorgetragen. Man ist
bemüht, sich hier datenschutzkonform zu verhalten. Es ist Konsens, dass
für die Lehre Accounts bei Drittanbietern nicht verlangt werden können.

• Es gibt neuerdings Mail­Verteiler für verschiedenste Gruppen der Fakul­
tät beim Dekanat. Unter anderem soll es auch einen Verteiler an alle Stu­
dierenden der FMI geben.

• Nächste Woche tagt der Fakultätsrat. Wer am öffentlichen Teil teilnehmen
möchte, sollte sich anmelden.

• Daphne und Theresa haben an Neumann und Giesen verschiedene Mails
zum Lehrkonzept und zur Transparenz in Corona­Zeiten geschickt.

• Es stehen die Gremienwahlen an. Kandidaturen können beim Wahlamt noch
bis zum 18.05.2020 eingereicht werden.
• Alle FSR­Mitglieder und freien Mitarbeiter sind aufgerufen, sich zur Wahl

zu stellen.
• Es scheiden einige Mitglieder aus (Maurice, Sophie, Marwan, ggf. Maxi­
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milian, Henning). Die Social­Media­Beauftragten kümmern sich um Wer­
bung.

• Daphne und Frank kandidieren wieder für den Fakultätsrat. Es wird aktuell
noch nach einem Bioinformatiker gesucht, der einen Stellvertreterposten
besetzen möchte. Die restlichen Stellvertreterplätze (1 bzw. 2) kann unser
FSR noch besetzen. Marek lässt sich auch aufstellen.

TOP 4 Organisatorisches
• Im GitLab­Repository der Protokolle findet sich neben den Protokollen nun

ein Platz für die Dokumentation zu den Projekten der Gremien. Das hat zwei
Hauptfunktionen:
• Bisher war die Übergabe von Ämtern mit einem hohen Aufwand für Amts­

inhaber und Nachfolger verbunden, da Material zu langanhaltenden Pro­
jekten ggf. nicht wiedergefunden oder nicht übergeben wurde. Mit einem
zentralen Platz kann im Verlauf langanhaltender Projekte bereits das
Material gesammelt werden.

• Nicht nur Amtsinhaber, sondern der gesamte Fachschaftsrat erhält Zugriff
auf die Projektdokumentation. Da die meisten Projekte in Gremien lau­
fen, in denen ein Vertreter die Studierenden repräsentiert, sehen so alle
Studierendenvertreter die Fortschritte.

Beispielhaft wurde dort die Dokumentation zur Masterreform im Institutsrat
hinterlegt. Der Platz wurde im Protokollrepository reserviert, weil die Pflege
eines eigenen Repositories erst zu rechtfertigen ist, wenn eine regere Nut­
zung eintritt.

• Einige Mitglieder haben ihr Profil auf unserer Website aktualisiert. Max geht
das Thema Inhalt noch einmal an.

TOP 5 Sonstiges
• Daphne informiert über die späte Informierung der Dozierenden über Online­

Lehr­Angebote.
• Der BigBlueButton­Server der Fakultät ist online. Dozenten sollten von uns,

wo möglich, animiert werden, von kommerziellen Lösungen wie Zoom dar­
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auf umzusteigen. Die Social­Media­Beauftragten sensibilisieren die Studie­
renden.
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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik

DATUM
15. Mai 2020

ZEITRAUM
16:00 Uhr bis 18:00 Uhr

PROTOKOLL
Frank Thiemicke

SITZUNGSLEITUNG
Sophie Blum

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Sophie Martina Blum
CHECK-SQUARE Maximilian Hagner
CHECK-SQUARE Marwan Lamat (ab TOP 4)
CHECK-SQUARE Max Müller

CHECK-SQUARE Laura Schamul
CHECK-SQUARE Frank Thiemicke
CHECK-SQUARE Maurice Wenig

Entschuldigt fehlend:

CHECK-SQUARE Daphne Frederike Auer
CHECK-SQUARE Paul Köppert

CHECK-SQUARE Henning Martin Woydt

Gaste:
USER-CIRCLE Sarah Bachinger
• Felix Kleinsteuber
USER-CIRCLE Evan Lucas Möller­Stechbart

• Jonathan Luiz Schäfer (ab TOP 5)
USER-CIRCLE Marek Sommerfeld

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.
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Tagesordnung
TOP 1 Post und Mails . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 2 Veranstaltungen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 3 Gremien . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
TOP 4 Digitales Semester . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
TOP 5 Organisatorisches . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6

TOP 1 Post und Mails
• Der StuRa macht uns darauf aufmerksam, dass Kandidierende für den FSR

fehlen.
• Uns wurde Hilfe bei der Organisation einer digitalen Absolventenfeier ange­

boten. Wir lehnen diese ab.
• Maximilian hat die E-Mail an das Studierendengesundheitsmanagement

noch nicht abgeschickt und kümmert sich noch darum.
• Julien bedankt sich für die Hilfe beim Hochschulinformationstag.

TOP 2 Veranstaltungen
• Am 09.05. fand der Online­HIT statt.

• Es waren sowohl einige Interessenten als auch mehrere Uniangehörige
anwesend.

• Insgesamt waren es ca. 10 Interessenten, von denen ca. die Hälfte Inter­
esse an Informatik hatten.

• Die Seite war sehr langsam und dementsprechend nicht vorteilhaft für
die Außenwirkung. Insgesamt war der Technikeinsatz nicht ganz pro­
blemfrei.

• Am 12.05.2020 fand ein Spieleabend statt.
• Der Spieleabend wird allgemein positiv reflektiert.
• Allerdings ist das spätere Hinzukommen wohl nicht ganz reibungsfrei

verlaufen. Darum wird sich beim nächsten Mal gekümmert.
• Beim nächsten Mal (20.05.2020, 19:30 Uhr) soll ein Begrüßungsraum

neue Teilnehmer weiterleiten und ggf. etwas moderieren.
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• Am Mittwoch war Online­Kneipenabend der Mathematiker. In der kleinen
Gruppe, in der es stattfand, war es eine angenehme Atmosphäre, auch wenn
es anhand der Teilnehmer vorrangig eine FSR­interne Aktion war.

• Max hat sich um das Semesteranfangskochen noch nicht wirklich geküm­
mert. Es wird noch nach einer Küche mit schnellem Internet gesucht.

• Der Vertrag zum Sommerfest wurde nie dem Glashaus übersandt. Max hat
sich darum gekümmert. Die Kommunikationswissenschaftler wollen bezüg­
lich eines Ersatzes weiter im Gespräch bleiben.

TOP 3 Gremien
• Marek berichtet vom Fakultätsrat.

• Marek präsentiert Vorschläge zur Neugestaltung der Website.
• Die Fakultät spricht eine Empfehlung für Videoaufzeichnungen von Online­

Vorlesungen aus. Es wird allerdings keine Pflicht werden.
• Frank berichtet von der BigBlueButton­FAQ­Session mit KSZ und Dozenten.

• Es gibt eine BBB­Mailingliste für Dozenten, die von Uwe Richter eingerich­
tet wurde. Als FSR sollten wir ebenfalls eine Registrierung versuchen, um
auf dem aktuellsten Stand zu bleiben. Dem wird zugestimmt; Maurice
kümmert sich darum.

• Viele Fragestellengungen zum Beispiel zur Durchführung mündlicher Prü­
fungen und Promotionskolloquien sind unklar. Bei technischen Fragen
vor allem zu Aufzeichnungen ist das KSZ auf der Suche nach Antworten.

• Daphne, Frank und Marek haben die Kandidatur für den Fakultätsrat einge­
reicht. Damit besetzen diese Wahlperiode nur Informatiker den Sitz für Infor­
matik und Bioinformatik.

TOP 4 Digitales Semester
Aufzeichnungen von Online­Veranstaltungen
• Uns erreichte eine an den Institutsdirektor gerichtete Kontaktaufnahme

eines Studierenden zur Aufzeichnung der Vorlesung im Modul TCP/IP. Herr
Beyersdorff signalisierte eine Klärung seinerseits und antwortete mit dem
Entschluss des Fakultätsrates, dass man eine allgemeine Empfehlung aus­

mailto:fsrinfo@uni-jena.de
https://meinfsr.de
tel:+493641946411


Sitzung vom 15. Mai 2020, letzte Änderung vom 07. November 2023 Seite 4 von 6

FACHSCHAFTSRAT INFORMATIK Raum 3227 ENVELOPE-SQUARE fsrinfo@uni­jena.de

Ernst­Abbe­Platz 2 GLOBE https://meinfsr.de
07743 Jena PHONE-SQUARE 03641 946411

sprach.
• Die Lehrenden fühlen sich von der Kommunikation der Studierenden, u. a.

durch die Bezugnahme auf die FAQ des Vizepräsidiums Lehre1, zum Thema
unter Druck gesetzt und wünschen sich eine andere Diskussionsebene. Auf
eine zielgerichtete Kommunikation der Fakultät an die Studierenden zur
Darlegung der Position wurde bislang jedoch verzichtet.

• Die Bedenken vieler Lehrenden richten sich nach unserem Kenntnisstand
gegen eine Unsicherheit in den Vorgaben und in Richtung von Datenschutz
und Urheberrecht. Hierzu arbeiten wir in der nächsten Woche an einem Kon­
zept mit, welches dem Rechtsamt vorgelegt werden soll, um in der Angele­
genheit Klarheit zu bekommen.

Wir setzen uns für die Verfolgung der Studierendenrechte ein. Dazu beschließen
wir den oben skizzierten Verfahrensweg zur Aufzeichnung von Online­Veranstal­
tungen nach den Maßgaben der Uni­FAQs.

6ja

0nein

0enth.

Modul Mustererkennung
Prof. Schukat­Talamazzini antwortete auf unsere Mail zu der ungewöhnlichen
Ausgestaltung des Moduls Mustererkennung.
• Sophie hat die Meinung einer Stichprobe der Studierenden des Moduls ein­

geholt.
• Die Vorlesung begann zwei Wochen vor Beginn der Vorlesungszeit am 04.

Mai.
• Der Dozent argumentiert unter anderem mit den ECTS des Moduls und

dem Verhältnis zum Aufwand, der in diesem Semester anders läuft.

1 Hierbei wird speziell auf die Aussage „Online­Vorlesungen und digital aufbereitete Lehrmateria­
lien müssen während der gesamten Vorlesungszeit bzw. mindestens bis zum Prüfungstermin
online verfügbar sein.“ Bezug genommen (https://www.uni­jena.de/FAQ_Coronavirus_Lehrende,
abgerufen am 15.05.2020).
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• Prof. Schukat­Talamazzini insistiert, dass sein früherer Beginn verhält­
nismäßig und rechtmäßig ist. Die Universitätsleitung hat sich allerdings
schon recht früh klar zum verschobenen Vorlesungsstart geäußert.

• Für die Antwort wird vorgeschlagen:
• Wir stimmen für die Einrichtung einer zweiwöchigen Fragestundenphase,

die den Vorlesungbetrieb mit Stoffvermittlung in dem Fall ersetzen soll.
• Prof. Schukat­Talamazzini kann alternativ seinen Stoff auch kürzen, da

die Uni den Dozenten eine Konzentration auf Kernkompetenzen ans Herz
legt2.

• Als Beleg dafür, dass der Vorlesungsbeginn schon Mitte März auf den
04. Mai festgelegt wurde, dienen mehrere Mails, u. a. vom Uni­Präsidium.

• Wir sind der Auffassung, dass wir als Mediator für Studierende agieren.
Deshalb werden wir auf seinen Hinweis, Studierende sollten sich direkt
an ihn wenden, mit der nachdrücklichen Feststellung reagieren, dass der
Absender Fachschaftsrat nicht automatisch eine Argumentationskette
in die Unkonstruktivität verschiebt und der Fachschaftsrat als Mediator
von gegenseitigem Nutzen ist.

Weitere Aspekte digitaler Lehre
• Es gab eine Beschwerde, dass ursprünglich als mündlich geplante Prüfun­

gen in schriftliche Prüfungen mit allen Konsequenzen (2 Stunden mit Mund­
schutz etc.) umgewandelt werden. Im konkreten Fall kommen wir zu der Ent­
scheidung, nicht zu intervenieren.

• Wir wurden darauf hingewiesen, dass Prof. Zumbusch in der digitalen Lehre
im Modul „Wissenschaftliches Rechnen II“ in diesem Semester sehr wenig
Struktur hat.

• Es gibt auch viele Positivbeispiele für digitale Lehre. Wir schätzen dies.

2 „Aufgrund der verkürzten Vorlesungszeit steht die Vermittlung von Kernkompetenzen im Fokus
des Sommersemesters. Aus diesem Grund können Lehrinhalte und Prüfungsformen von den
Modulbeschreibungen in fachlich vertretbarem Maß abweichen.“ (https://www.uni­jena.de/FAQ_Coro­
navirus_Lehrende, abgerufen am 15.05.2020)
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TOP 5 Organisatorisches
• Jonathan merkt an, dass unsere Erreichbarkeit schwierig und unser Termin­

kalender de facto leer ist. Laura kümmert sich um den Terminkalender.
• Jonathan regt an, viele soziale Veranstaltungen anzubieten, um mit etwas

wie einem „Online­Sozialraum“ einen Ausgleich zu schaffen. Außerdem muss
ein soziales Gefüge aufrecht erhalten werden und die Beratungsstellen der
Universität sind aktuell diesbezüglich überlastet. Joni kümmert sich um die
Einrichtung eines BigBlueButton­Online­Sozialraumes über den Account der
Mathematiker. Max kümmert sich um ein Doodle zu Sprechzeiten.

• Jonathan trägt vor, dass es ein Master­Erstsemester­Mentoring für das Som­
mersemester geben sollte. Besonders in diesem Semester, in dem alle Erst­
semester nicht aus Jena kommen, wäre ein solches zielführend gewesen.
Wir unterstützen das Vorhaben und suchen Interessenten.

• Laura regt die Reaktivierung des Veranstaltungstrellos vor. Dies findet Zustim­
mung.

• Marek unterstützt das Social­Media­Team u. a. in der frühzeitigen Kommuni­
kation von Veranstaltungen.

• Max und Marwan kümmern sich noch einmal um das Marketing für neue
Mitglieder.
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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik

DATUM
22. Mai 2020

ZEITRAUM
16:00 Uhr bis 18:00 Uhr

PROTOKOLL
Frank Thiemicke

SITZUNGSLEITUNG
Henning Martin Woydt

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Daphne Frederike Auer
CHECK-SQUARE Sophie Martina Blum
CHECK-SQUARE Maximilian Hagner
CHECK-SQUARE Paul Köppert
CHECK-SQUARE Marwan Lamat

CHECK-SQUARE Max Müller
CHECK-SQUARE Frank Thiemicke
CHECK-SQUARE Maurice Wenig
CHECK-SQUARE Henning Martin Woydt

Entschuldigt fehlend: Laura Schamul (CHECK-SQUARE)

Gaste:
USER-CIRCLE Sarah Bachinger
• Felix Kleinsteuber (ab TOP 2)

• Larissa Strauch
USER-CIRCLE Marek Sommerfeld (ab TOP 5)

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.
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Tagesordnung
TOP 1 Freie Mitarbeiter . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 2 Post und Mails . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 3 Veranstaltungen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
TOP 4 Bericht von der KIF . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
TOP 5 Digitale Lehre . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4
TOP 6 Gremien . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7
TOP 7 Sonstiges . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7

TOP 1 Freie Mitarbeiter
Wir wählen Larissa Strauch zur freien Mitarbeiterin.

9ja

0nein

0enth.

TOP 2 Post und Mails
• Der StuRa informiert uns, dass die Uni­Cloud wieder funktioniert.
• Ein Studierender sucht bei uns wegen einer Wiederholungsprüfung Hilfe. Wir

können auf der bestehenden Informationsbasis keine definitive Auskunft
geben. Daphne kümmert sich um eine Rückmeldung.

• Der Springer­Verlag bewirbt ein neues Buch und könnte uns Exemplare bereit­
stellen im Gegenzug für eine Rezension. Als FSR nehmen wir dieses Angebot
nicht an. Maurice gibt es aber an die Fachschaft weiter.

• Der FSR Anglistik berichtet von Problemen im digitalen Studium, vor allem
von einem drastischen Anstieg des Aufwandes. Wir diskutieren im TOP 5
über diesen Punkt.

• Wir sind auf der BBB­Mailingliste eingetragen und erhalten entsprechende
Benachrichtigungen.
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• Auch 2020 wird ein Ada Lovelace Preis ausgereicht1. Bis zum 17. Juli können
Kandidaten vorgeschlagen werden. Der FSR Informatik zielt nächste Woche
auf eine Einigung auf einen Vorschlag ab.

TOP 3 Veranstaltungen
• Am Mittwoch war Spieleabend der Mathematiker.

• Der Spieleabend fand per BigBlueButton statt über Discord statt. Das
hat erstaunlich gut funktioniert, allerdings wurde kein schwerwiegender
Vorteil gegenüber Discord identifiziert.

• Besonders die Breakout­Räume haben nicht ganz so einsteigerfreundlich
funktioniert wie gedacht.

• Der nächste Spieleabend soll nächste Woche und erst einmal wieder über
Discord stattfinden. Maurice und Max organisieren das.

• Die Semesteranfangskochshow wird noch organisiert. Max möchte diese
Show übernächste Woche vor einem gemeinsamen Spieleabend stattfinden
lassen. Die PR soll nächste Woche beginnen. Uschi und Max werden vor Ort
kochen.

• Der Lehrstuhlabend mit Herrn Lawonn befindet sich noch in der Planung. Wir
versuchen, ihn von BigBlueButton als Plattform zu überzeugen.

• Sarah würde sich um einen Auslands­Info­Abend kümmern. Dieser wird vor­
erst in der dritten Juni­Woche terminiert. Die anderen FSRe sollen mit einbe­
zogen werden.

TOP 4 Bericht von der KIF
• Die KIF läuft noch.
• Max stellt verschiedene diskutierte Veranstaltungsformate vor.
• Es wird sich über die verschiedenen Umgänge der Universitäten mit der

Corona­Situation ausgetauscht.
• Auch der Einsatz von Tools für die digitale Lehre, wie z. B. Zoom, wird dis­

1 Die Ausschreibung findet sich hier.

mailto:fsrinfo@uni-jena.de
https://meinfsr.de
tel:+493641946411
https://upload.uni-jena.de/data/5ec50b564e0a14.86299342/AusschreibungAdaPreis2020.pdf


Sitzung vom 22. Mai 2020, letzte Änderung vom 07. November 2023 Seite 4 von 7

FACHSCHAFTSRAT INFORMATIK Raum 3227 ENVELOPE-SQUARE fsrinfo@uni­jena.de

Ernst­Abbe­Platz 2 GLOBE https://meinfsr.de
07743 Jena PHONE-SQUARE 03641 946411

kutiert, genau wie der Einsatz von Kommunikationstools, wie z. B. das auch
von uns eingesetzte Discord.

• Nächste Woche soll im FSR noch einmal über die konkreten Ausarbeitungen
der KIF diskutiert werden.

TOP 5 Digitale Lehre
Zum Stand der Kommunikation
Die folgenden Ausschnitte aus Mails repräsentieren den aktuellen Informations­
stand des FSR Informatik und werden mit dem Ziel transparent gemacht, um
Studierende über unsere Argumentationsbasis zu informieren.

• In einer Mail von Frau Jäger an uns zum Thema Lehre (vom 14.05.2020)
finden sich wörtlich folgende Sätze:

Allgemein würde ich wenig extra veröffentlichen, sondern auf
die allgemeinen FAQ­Seiten der Universität verweisen. Nur
diese sind letztendlich verbindlich und aktuell. Sie finden dort
z. T. auch Antworten auf Ihre Fragen. Die FMI hält sich an die
E[m]pfehlungen/Vorgaben von diesen Seiten.

Wir sehen dies aktuell im Widerspruch zur an der FMI gelebten Praxis, speziell
bezüglich der FAQ zum Thema asynchroner Bereitstellung von Inhalten, die
für die Prüfungsleistung relevant sind.

• In der Mail der studentischen Beauftragten für den Krisenstab an alle Studie­
renden vom 17.05.2020 werden die Studierenden aufgefordert, Probleme in
der digitalen Lehre an sie zu melden:

Zuerst einmal möchten wir noch einmal betonen, dass ihr bitte
alle Fälle weiterleitet, bei denen es in eurem Fachgebiet oder
Themenfeld zu Problemen kommt. Sei es unterirdische Online­
Lehre, die Erschaffung neuer faktischer Anwesenheitspflichten
durch nicht aufgezeichnete Live­Vorlesungen oder unkoope­
rative Prüfungsämter. Auch wenn die relevanten ProfesorIn­
nen nicht kritikfähig sind oder ihr aus anderen Gründen keine
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Lösung der Probleme erwartet – lasst es uns wissen, damit
wir einen Überblick haben und darauf aufbauend für studieren­
denfreundliche Lösungen arbeiten können!

Am 19.05.2020 hat der Fachschaftsrat hierauf geantwortet und das aktu­
elle Spannungsverhältnis an der FMI dargelegt. Ferner haben wir nach dem
Anweisungscharakter der FAQ für die Dozenten gefragt und bezüglich der
Problematik von nicht asynchron zur Verfügung stehender Prüfungsinhalte.
Auszüge aus der Antwort vom 21.05.2020:

1. Die Anweisung im Lehrenden­FAQ (oder nahezu wortglei­
chen Formulierungen in Mails an Lehrende) ist aktuell die stärkste,
auf die man sich berufen kann. […] [D]ie Universität klärt nun mit
dem Rechtsamt, wie die Rechtslage ist und welche Schritte nun
getroffen werden müssen. Das „muss“ in dieser Formulierung
ist also tatsächlich die Sicht der Universität, aber aktuell noch
nicht gleichzeitig etwas Einklagbares, und zu so etwas muss
es nun mittelfristig werden.
2. […] [N]atürlich sollte klar sein, dass nicht Inhalte abgeprüft
werden dürfen, die man unverschuldet aufgrund von z.B. Inter­
netproblemen nicht mitnehmen konnte. […] [A]uch hier wird
sich also in den nächsten Tagen zeigen müssen, was die juris­
tische Einschätzung und das weitere Vorgehen der Universi­
tät ist. Und selbstverständlich stimmt eure Folgerung, dass
aus einer tatsächlichen Verpflichtung auch eine entsprechend
geänderte Prüfung bei Nichtbereitstellung bestimmter Mate­
rialien erfolgen müsste.
Wir werden uns dafür einsetzen, dass tatsächlich juristisch
verpflichtende Regelungen so schnell wie möglich getroffen
werden. Gleichzeitig arbeiten wir parallel dafür, dass im Nach­
teilsausgleich auch solche Fälle von mangelnder Materialver­
fügbarkeit etc. berücksichtigt werden, damit nicht Studierende
auf den negativen Konsequenzen sitzen bleiben. […]

• Am 18.05.2020 fragten wir ebenso beim Vizepräsidium Lehre an, wie die
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FAQ auszulegen sind. Wir erhielten hierzu die folgende Antwort:

Lehrinhalte, die prüfungsrelevant sind, sind zeitunabhängig
durch die Lehrenden „während der gesamten Vorlesungszeit
bzw. mindestens bis zum Prüfungstermin online“ zur Verfü­
gung zu stellen. In welcher Form/Art dies geschieht, liegt in der
Entscheidung der Lehrenden; dies kann also über die Aufzeich­
nung von Online­Live­Vorlesungen erfolgen oder über andere
digital aufbereitete Lehrmaterialien. Die Aufzeichnung einer
Online­Live­Vorlesung – sofern Sie denn durch den/die Leh­
rende als (einzig) adäquate Form der digitalen Lehre gewählt
wird – könnte also im Interesse der Lehrenden liegen, weil eine
zusätzliche Aufbereitung der Lehrinhalten dann ggf. entfallen
kann. Der u. a. Fakultätsratsbeschluss ist daher zu begrüßen,
in der Tat entsteht hieraus und auch aus den FAQ jedoch keine
Verpflichtung zur Aufzeichnung.

Konkrete Ideen zur Verbesserung der Situation
• Wir übermittelten am 18.05.2020 an den Dekan ein Konzept zur Durchfüh­

rung der Online­Lehre unter Berücksichtigung der gegenseitigen Interessen
von Studierenden und Lehrenden u. a. durch Einbeziehung einer Aufzeich­
nung. Der Dekan hat den Vorschlag zur Prüfung dem Rechtsamt vorgelegt.

• Wir wollen eine anonyme Kurzumfrage unter unseren Studierenden durch­
führen, um noch näher an den Interessen und Problemen der Studierenden
zu sein. Daphne und Sophie kümmern sich darum. Spätestens am Dienstag
soll diese an die Studierenden versendet werden.

• Die FSRe Anglistik­Amerikanistik und Erziehungswissenschaften haben ihre
Standpunkte zur digitalen Lehre geäußert und unter anderem auf den erhöh­
ten Studienaufwand hingewiesen. In Sorge eventueller Verschlechterungen
an unserer Fakultät erkundigt sich Henning beim Prüfungsamt, über welche
alternativen Prüfungsformate aktuell vielleicht fakultätsweit diskutiert wird
und welche Verlagerung des Aufwands für Studierende hieraus entsteht.

• Auf der letzten Sitzung wurde die Lehrsituation bei Prof. Zumbusch ange­
sprochen. Er stellt kein Skript bereit und hält auch keine Vorlesung. Es wird
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vom Durchgehen von Büchern (über 100 Seiten pro Vorlesung) erwartet,
dass die für die Übungsblätter notwendigen Inhalte selbstständig selektiert
und ausgearbeitet werden. Auch die Übungssituation fördert nicht wirklich.
Der FSR möchte hier intervenieren und sich für die Studierenden einsetzen.
Larissa erkundigt sich unter den Studierenden und formuliert eine Mail an
ihn.

• Maximilian spricht noch einmal den Punkt eines Solidarsemesters an. Auf
der KIF wurde zum Beispiel von mehreren Seiten von der Aussetzung der
Regelstudienzeit berichtet. In Thüringen ist der aktuelle Stand, dass es keine
pauschale Verlängerung der Regelstudienzeit gibt. Eine entsprechende Ände­
rung ist nicht absehbar.

TOP 6 Gremien
• Es kandidieren 12 Personen für den Fachschaftsrat Informatik. Damit sind

es zwei Personen mehr als Sitze.
• Die Wahlvorschläge sind veröffentlicht, eine Änderung ist seit 16:00 Uhr nicht

mehr möglich.
• Die Vorstellungsplattform für die Kandidaten soll nächste Woche freigeschal­

tet werden.

TOP 7 Sonstiges
• Marek schlägt auf Basis der Erfahrungen mit dem FSR Mathematik vor, dass

der Einsatz von Kameras bei den FSR­Sitzungen erwogen wird. Bei der nächs­
ten Sitzung wird dieser Vorschlag bei entsprechendem Dafürhalten praktisch
evaluiert.

• Die Website kann gerne weiter aktualisiert werden. Alle Mitglieder und Mitar­
beiter sind dazu aufgerufen, hier mitzuwirken. Wer noch keinen Zugriff auf
das GitLab­Repository hat, meldet sich bei Paul oder Frank.
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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik

DATUM
29. Mai 2020

ZEITRAUM
16:00 Uhr bis 18:30 Uhr

PROTOKOLL
Frank Thiemicke

SITZUNGSLEITUNG
Sophie Blum

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Daphne Frederike Auer (bis TOP 5)
CHECK-SQUARE Sophie Martina Blum
CHECK-SQUARE Maximilian Hagner
CHECK-SQUARE Marwan Lamat
CHECK-SQUARE Max Müller

CHECK-SQUARE Laura Schamul
CHECK-SQUARE Frank Thiemicke
CHECK-SQUARE Maurice Wenig (bis TOP 5)
CHECK-SQUARE Henning Martin Woydt

Entschuldigt fehlend: Paul Köppert (CHECK-SQUARE)

Gaste:
• Matthias Döpmann (ab TOP 3, bis

TOP 5)
USER-CIRCLE Luca Reininghaus

USER-CIRCLE Marek Sommerfeld
USER-CIRCLE Larissa Strauch

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.
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Tagesordnung
TOP 1 Post und Mails . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 2 Veranstaltungen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
TOP 3 Bericht von der KIF 48.0 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
TOP 4 Ada­Lovelace­Preis . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4
TOP 5 Digitale Lehre . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4
TOP 6 Sonstiges . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5

TOP 1 Post und Mails
• Der FSR Bioinformatik möchte sich einen Klapptisch anschaffen und die­

sen in den neu angelegten Lagerraum stellen. Bis der Lagerraum zur Verfü­
gung steht, soll er aber im FSR­Raum gelagert werden. Wir stimmen dem zu,
solange der Platz vorhanden ist.

11ja

1nein

• Das studentische Gesundheitsmanagement hat am 09.06.2020 von 9 bis
16 Uhr einen Kickoff­Workshop. Vertreter der Fachschaften sind eingeladen,
dort zu partizipieren.

• Alex hat uns über den Fortgang der Evaluation informiert. Dieses Jahr soll
die Evaluation digital und in Zusammenarbeit mit ULe durchgeführt werden.
• Wir sprechen uns gegen eine Optionalisierung aus und werden uns bemü­

hen, wie in den letzten Semestern für eine Durchführung zu sorgen.

12ja

0nein

• Wir versuchen auch, ein paar Fragen aus unserer Umfrage beizusteuern.
• Es stellt sich uns die Frage, ob wir auf die im Moodle zu Modulen geäu­

ßerten Evaluationswünsche Zugriff erhalten. Trotzdem sollten die nicht
im Moodle aufgeführten Module nicht vernachlässigt werden.

• Den anderen Punkten der Mail schließen wir uns an.
• Im Fall des nicht zur Wiederholungsprüfung zugelassenen Studierenden

unterstützen wir beim Anschreiben an das Prüfungsamt.
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TOP 2 Veranstaltungen
• Um Sarah hat sich eine Gruppe zur Organisation des Auslands­Informations­

abends gebildet. Sie trifft sich am Montag um 18:00 Uhr.
• Die Informationen zur Aufgabenverteilung von Veranstaltungen im Trello

sollten aktualisiert werden.
• Die Semesteranfangskochshow ist noch in der Planungsphase. Sie findet

statt, sobald ein Konzept da ist.
• Die anderen beiden FSRe wollen sich nicht an einem weiteren Spieleabend

beteiligen. Wir planen den Spieleabend für nächste Woche Mittwoch.
• Herr Lawonn hat bezüglich eines digitalen Lehrstuhlabendes abgesagt. Er

würde gerne später einen realen Lehrstuhlabend durchführen. Henning sam­
melt Vorschläge für Alternativen. Wir wollen diesbezüglich Frau Zarrieß
anfragen.

TOP 3 Bericht von der KIF 48.0
• Max stellt die Resolutionsentwürfe vor. Eine konkrete Diskussion der Vor­

schläge soll nächste Woche folgen.
• Im angenommenen Resolutionsentwurf zur Unterstützung des offenen Brie­

fes zum Studieren in Zeiten von Corona wird in der Begründung auf viele
betroffene Informatiker verwiesen. Konkrete Zahlen zu betroffenen Informa­
tikern fehlen jedoch.

• Die Resolutionsentwürfe als Abstrakta sind teilweise schwer in konkrete
Maßnahmen und Forderungen zu übersetzen.

• Gerade die Resolution zu den Anforderungen an Videokonferenzsysteme ist
nicht in die Praxis umzusetzen, weil es unseres Wissens nach kein Tool gibt,
das alle Anforderungen erfüllt. Wir wollen trotzdem mit einer Ausarbeitung
zum Thema an andere Fachschaften herantreten. Max kümmert sich mit
Maurice bis Dienstag um eine Mail.

11ja

1nein
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• Wir entscheiden uns dagegen, auch mit den Themen des Nachteilsaus­
gleichs aus den Resolutionsentwürfen an andere Fachschaften heranzutre­
ten.

2ja

10nein

TOP 4 Ada­Lovelace­Preis
• Von mehreren Seiten wird eingeworfen, dass der Preis als Exklusivpreis für

Frauen nicht im Sinne der Gleichstellung ist. Besonders der Aspekt, dass
Frauen für stereotypisch nicht erwartete Leistungen ausgezeichnet werden,
zeugt eher von mitschwingenden Rollenbildern.

• Auf der anderen Seite wird die Repräsentation weiblicher Studierender der
Informatik und damit die Stärkung des Selbstbewusstseins potentieller Stu­
dieninteressentinnen als positive Seite hervorgehoben.

• Wir vertragen diesen Punkt auf die nächste Sitzung und Daphne lädt hierzu
auch Patti ein.

• Unabhängig vom Ada­Lovelace­Preis gibt es einen allgemeinen Anerken­
nungspreis, der allerdings nahezu komplett unbekannt ist. Matthias kümmert
sich bis zur nächsten Sitzung um nähere Informationen.

• In der nächsten Sitzung werden wir dann auch diskutieren, wie Preise an der
Fakultät den Studierenden präsenter werden können.

TOP 5 Digitale Lehre
• Am Ende des Semesters wird es wieder Klausureinsichten geben. Wir sollten

uns hier langfristig und vorausschauend für eine digitale Lösung einsetzen.
Henning fragt beim Prüfungsamt, ob es diesbezüglich schon ein Konzept
gibt.

• Die E-Mail mit unserer Umfrage ist über den FSR­News­Verteiler verteilt wor­
den. Eine E-Mail über den Uni­Verteiler soll baldmöglichst folgen. Daphne
schickt sie unmittelbar nach der Sitzung.

• Unsere Umfrage hat bereits 33 Antworten erhalten. Positiv aufgefallen sind
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nach ersten Einblicken unter anderem die Module Objektorientierte Pro­
grammierung und Rechnerstrukturen. Einige Module wurden allerdings auch
negativ hervorgehoben. Daphne, Sophie, Marek, Maximilian, Henning und
Max kümmern sich am Dienstag um eine erste Auswertung. Eine finale Aus­
wertung soll in Form einer Stellungnahme für den Instituts- und Fakultätsrat
erfolgen.

• Sophie spricht in der FSR­Kom die Umfrage und einige Ergebnisse an. Wir wol­
len den Umfragetext anderen FSRen zur Verfügung stellen. Henning schreibt
diesbezüglich eine Mail an den FSR­Kom­Verteiler.

• Prof. Zumbusch hat auf eine Mail des Fachschaftsrates unter vollständiger
Ausblendung des Inhaltes der Mail und mit Zweifeln am Konzept der Media­
tion durch den Fachschaftsrat geantwortet. Eine ähnlich schwierige Kom­
munikationslage hat sich auch in persönlichen Gesprächen der Studieren­
den gezeigt. Wir lehnen eine solche Kommunikationsform ab und versuchen,
stattdessen konstruktiv zu antworten.

• Prof. Schukat­Talamazzini antwortete uns, dass er uns trotz konkreter Vor­
schläge immer noch nicht als konstruktiven Kommunikationspartner ansieht.
Hier wird sich bis morgen um eine Antwort gekümmert.

• Von den Dozenten werden aktuell unsere Antwortzeiten von teils ca. einer
Woche kritisiert. Der FSR konstatiert hierzu: Wir sind Ehrenamtler und durch
die besonderen Problemlagen in dieser Zeit über das Maß des Normalen hin­
aus gefordert und eingebunden. Deshalb bemüht sich der FSR um zeitnahe
Antworten, garantiert aber keine Antwortzeiten unter einer Woche.

• In zukünftiger Kommunikation sollen die studentischen Beauftragten für
den Krisenstab stärker einbezogen werden, um die Missstände an der FMI
besser zu dokumentieren.

TOP 6 Sonstiges
• Aufgrund technischer Probleme mit Jitsi werden wir nächste Woche die

Sitzung über BigBlueButton stattfinden lassen. Max kümmert sich um das
Anlegen eines Raumes über den FSR­Info­Account und die Kommunikation
über die Website.

• Das Prüfprot steht nach Abstimmung mit dem Autor, Christoph Staudt, unter
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der BSD-3-Clause­Lizenz und ist in einem GitLab­Projekt in unserer GitLab­
Gruppe verfügbar. Dort wird nur die Software an sich versioniert, keine Daten­
bestände.

• Es haben einige Updates auf unserer Website stattgefunden. Paul und Frank
arbeiten weiterhin an einigen noch zu realisierenden Punkten.
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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik

DATUM
05. Juni 2020

ZEITRAUM
16:00 Uhr bis 18:45 Uhr

PROTOKOLL
Frank Thiemicke

SITZUNGSLEITUNG
Sophie Blum

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Daphne Frederike Auer
CHECK-SQUARE Sophie Martina Blum (bis TOP 4)
CHECK-SQUARE Maximilian Hagner (sporadisch)
CHECK-SQUARE Max Müller (bis TOP 4)

CHECK-SQUARE Laura Schamul (bis TOP 4)
CHECK-SQUARE Frank Thiemicke
CHECK-SQUARE Maurice Wenig
CHECK-SQUARE Henning Martin Woydt

Entschuldigt fehlend:

CHECK-SQUARE Paul Köppert CHECK-SQUARE Marwan Lamat

Gaste:
USER-CIRCLE Sarah Bachinger
USER-CIRCLE Evan Lucas Möller­Stechbart (bis

TOP 4)
USER-CIRCLE Larissa Strauch (bis TOP 4)
USER-CIRCLE Marek Sommerfeld

• Melissa Büttner (bis TOP 2)
• Matthias Döpmann
• Felix Kleinsteuber
• Mark Umnus (bis TOP 2)

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.

mailto:fsrinfo@uni-jena.de
https://meinfsr.de
tel:+493641946411


Sitzung vom 05. Juni 2020, letzte Änderung vom 07. November 2023 Seite 2 von 7

FACHSCHAFTSRAT INFORMATIK Raum 3227 ENVELOPE-SQUARE fsrinfo@uni­jena.de

Ernst­Abbe­Platz 2 GLOBE https://meinfsr.de
07743 Jena PHONE-SQUARE 03641 946411
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TOP 1 Post und Mails . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 2 Ada­Lovelace­Preis . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 3 Veranstaltungen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4
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TOP 1 Post und Mails
• Scania informiert uns, dass die Arbeitsgruppe Leitbild Mitglieder aus den

Reihen der Studierenden sucht. Uns ist nicht ganz klar, welches Leitbild
erarbeitet werden soll. Trotzdem hat Maximilian Interesse, mitzuwirken.

• Die Neukodierung der BigBlueButton­Videos ist abgeschlossen. Alle Videos
sollten wieder verfügbar sein.

• Der StuRa bittet uns, Werbung für die anstehenden Gremienwahlen und die
zugehörigen Kandidierendenvorstellungen zu machen. Über Social­Media
und E-Mail wird dies beworben.

TOP 2 Ada­Lovelace­Preis
• Auch dieses Jahr findet wieder die Vergabe des Ada­Lovelace­Preises statt.

Es soll in dieser Sitzung noch einmal um das Thema der Gerechtigkeit dieses
rein auf Frauen ausgelegten Preises gehen.

• Unabhängig von den nicht einschätzbaren Möglichkeiten des direkten Ein­
flusses auf die Ausgestaltung des Preises sollte der FSR eine Stellungnahme
abgeben.

• Matthias hat sich noch einmal zu den anderen vorhandenen Preisen infor­
miert. Die Fakultät bewirbt nur den Ada­Lovelace­Preis. Es gibt ferner den
Universitätspreis, den Preis des Dekans und den durch Professor*innen der
Fakultät auf Vorschlag hin verliehenen Preis der Fakultät. Dementsprechend
gibt es als einzigen allgemein zugänglichen Engagementspreis der Fakultät
den Ada­Lovelace­Preis.
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• Außerdem ist anzumerken, dass mit unserer Fakultät auch über diverse
Suchmaschinen nur der Ada­Lovelace­Preis und der Lehrpreis, dieser sogar
vorrangig, verbunden sind. Zur allgemeinen Außenwirkung des Preises ist
diesbezüglich nichts bekannt.

• Dem Ada­Lovelace­Preis wird goutiert, dass er weibliche Vorbilder für Schüle­
rinnen schaffen kann, besonders in der Öffentlichkeitswirksamkeit. Melissa
eröffnet aus soziologischer Sicht hierzu einen gesellschaftlichen Blick auf
das Thema, besonders auch auf die Aspekte des Frauenanteils in der IT und
der Rolle der Vorbilder. Melissa plädiert für eine Beibehaltung des Ada­Love­
lace­Preises wegen der Symbolwirkung und die Ausschreibung eines weite­
ren allgemeinen Preises.

• Melissa weist uns zudem auf Konsequenzen eines FSR­Statements gegen
die aktuelle Form des Preises hin. Wir sollten dies bei der Außenwirkung
berücksichtigen und jegliches Statement ausführlich begründen.

• Die Vorbildwirkung des Gewinns eines Preises nur für Frauen ist nicht unum­
stritten im FSR. Weiterhin gibt es Zweifel an der Repräsentativität der Vor­
schlagsselektion bzw. Konkurrenzsituation.

• Es wird weiter eingeworfen, dass die Öffentlichkeitswirkung des Preises sehr
niedrig ist und speziell die Preisträgerinnen sehr wenig präsent sind. Dem
sollte generell Abhilfe geschaffen werden. Die Präsenz an Schulen und eine
diesbezügliche Erhöhung der Vorbildwirkung ist sehr schwer zu erreichen.
Genauso ist ein Einfluss des Preises und unserer diesbezüglichen Stellung­
nahme auf die Diskriminierung durch Lehrende oder den Frauenanteil unter
den Fakultätsmitarbeitern fraglich.

• Als weiterer Vorschlag kommt die Idee von Studierendenportraits auf. Hierzu
könnten jedes Semester Studenten und Studentinnen auf unserer Homepage
vorgestellt werden. So können wir auch die Studierenden personalisieren
und Vorbilder schaffen.

• Zur Erweiterung des Preises wird in den Raum gestellt, einen Ada­Lovelace- &
Charles­Babbage­Preis als Ersatz zu schaffen, der von jährlich zwei Studie­
renden unabhängig vom Geschlecht gewonnen werden kann. Hier könnte
sich vielleicht auch ein Männer­Frauen­Gewinner­Duo etablieren.

• Alternativer Zugang zum Preis könnte auch geschlechtsunabhängig ermög­
licht werden, indem die Bewerbungsdaten anonymisiert eingeschickt werden
und die Kommission damit von direkten Vorurteilen befreit werden könnte.
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Allerdings ist es explizit bei einem Engagementspreis sehr schwer, dies
sicherzustellen und ggf. konträr zum Ziel.

• Als weiterer Kanal zur Förderung von Nicht­Männern wird vorgeschlagen,
einen dedizierten Discord­Channel einzurichten, in welchem Angebote ein­
gestellt werden, die in diese Richtung gehen.

• Wir vertagen die konkrete Beschlussfassung auf nächste Woche. Es soll
explizit noch einmal der Vorschlag bezüglich des Lovelace­Babbage­Preises
zur Diskussion stehen. Die Diskussionszeit für diesen TOP nächste Woche
ist auf 30 Minuten begrenzt.

• Wir erheben ein kurzes Meinungsbild, ob der Preis in seiner aktuellen Form
beibehalten werden soll.

6ja

9nein

TOP 3 Veranstaltungen
• Der Spieleabend war nicht gut besucht. Trotzdem war es spaßig.
• Die nächsten Spieleabende sollten entweder weniger regelmäßig sein oder

besser beworben werden. Besonders der letzte Punkt wird aufgegriffen.
• Der Auslands­Info­Abend wird am 17.06.2020 um 18:00 Uhr stattfinden. Die

Vorbereitungen laufen gut.
• Frau Zarrieß hat für einen Lehrstuhlabend ebenfalls abgesagt. Henning sucht

nach Alternativen, die angefragt werden können. Dazu soll eine Mail an alle
Professoren gehen, die anfragt, wer für einen Lehrstuhlabend bereitsteht.

TOP 4 Digitale Lehre
• Henning hat zum Thema verfrühter Vorlesungsbeginn eine Mail an Frau

Stiebritz aus dem Krisenstab geschrieben. Sie hat kein definitives Statement
abgegeben, aber sich mit dem Institut in Verbindung gesetzt. Matthias klärt
dies. Mit konkreten Rückkontakten wollen wir noch warten.

• Unser Studiendekan Herr Neumann wird das Thema digitale Prüfungsein­
sicht im Fakultätsrat ansprechen. Er steht dem Thema offen gegenüber,
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schlägt aber auch zusätzlich einen Vorschlag bei den eigenen Dozenten vor.
Die FSR­Mitglieder werden hierzu persönlich auf ihre Dozenten zugehen und
sich ein Bild machen. Als Vorschlag kann hier das Übersenden eingescann­
ter Klausurseiten per E-Mail und die Besprechung am Telefon dienen oder
das Nutzen von Videokonferenzmöglichkeiten und das Diskutieren über die
Kamera.

• Lucas berichtet von seinem Gespräch mit Herrn Dr. Jüngel. Er ist unseren
Punkten sehr aufgeschlossen. Unter anderem soll es eine Fragestunde über
BigBlueButton geben. Auch zum Thema E-Mail­Kommunikation und Bereit­
stellung von Skripten äußerte er sich.

• An uns wurde ein Fall herangetragen, in dem in einer prüfungsrelevanten
Leistung Punkte abgezogen wurden, weil während der Videokonferenz tech­
nische Probleme auf Seiten der Studierenden auftraten, die von ihnen nicht
zu verantworten und nicht in verhältnismäßiger Zeit zu beheben waren, aber
die Kompetenzabfrage in der Prüfung nicht einschränkten. Wir sehen dies
als nicht gerechtfertigt an. Wir halten in einem Meinungsbild fest, dass wir
uns gegen derartige Punktabzüge aussprechen und den Dozenten entspre­
chend informieren.

13ja

0nein

• Herr Dörsing antwortete uns bezüglich der asynchronen Bereitstellung von
Materialien im Modul TCP/IP.

Sehr geehrter FSR Informatik,

vielen Dank für Ihre ausführlichen Anmerkungen. Nach sorg­
fältiger Abwägung aller Vor- und Nachteile der Aufzeichnung
von Live­Übertragungen habe ich mich unter den gegebenen
Umständen dazu entschlossen, auf Aufzeichnungen derzeit
zu verzichten.

Offensichtlich hat es jedoch ein Missverständnis in Bezug auf­
prüfungsrelevante Informationen gegeben.

Die Vorlesungsfolien stehen den Studierenden unstrittig zur

mailto:fsrinfo@uni-jena.de
https://meinfsr.de
tel:+493641946411


Sitzung vom 05. Juni 2020, letzte Änderung vom 07. November 2023 Seite 6 von 7

FACHSCHAFTSRAT INFORMATIK Raum 3227 ENVELOPE-SQUARE fsrinfo@uni­jena.de

Ernst­Abbe­Platz 2 GLOBE https://meinfsr.de
07743 Jena PHONE-SQUARE 03641 946411

Verfügung. Prüfungsrelevant sind natürlich nur die Themen,
die auch in den Folien behandelt werden.

Folien sind jedoch kein Lehrbuch, sondern Stichpunkte.Zu die­
sen Stichpunkten gebe ich in der Vorlesung Erläuterungen, Bei­
spiele, Veranschaulichungen und zusätzliche Informationen,
diemitgeschrieben werden können.Das sind Ergänzungen und
behandeln keine neuen Themeninhalte.

Ich wäre schon sehr froh, wenn ich in den Prüfungen auf einen
großen Teil von dem Stoff, der in den Folien dargestellt ist,
zugreifen könnte.

Das gewinnbringend Lehrerlebnis wird allerdings durch eine
asynchroneLehre mit stark reduzierter Interaktion geschmä­
lert. Zu dieser Interaktion gehört insbesondere auch aktive
Beteiligung derStudierenden, zu der ich sie explizit ermutige.

In der Hoffnung die geschilderte Sorge entspannt zu haben,
verbleibe ich mit freundlichen Grüßen
V. Dörsing

• Daphne trägt den aktuellen Stand der Auswertung der Umfrage vor. Wir
sprechen uns für eine Aufarbeitung des positiven Feedbacks aus, um dies auf
unserer Website zu publizieren. Sarah und Frank kümmern sich bis nächste
Woche um einen Vorschlag.

TOP 5 Gremien
• Am Dienstag wurden vom Senat Regelungen verabschiedet, die Nachteils­

ausgleiche, Prüfungssituationen und mehr ausführen.
• Aus der FSR­Kom berichtet Henning nächste Woche weiter.

TOP 6 Sonstiges
• Der Sozialraum kann aktuell nicht genutzt werden. Maximilian könnte ein gut
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erhaltenes Sofa an den Sozialraum spenden. Er klärt dies mit den anderen
FSRen ab.

• Uns ist aktuell unbekannt, ob dieses Jahr der sonst auf dem diesjährig nicht
stattfindenden Fakultätsfest vergebene Lehrpreis verliehen wird. Wir spre­
chen uns für eine Verleihung aus.
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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik

DATUM
12. Juni 2020

ZEITRAUM
16:00 Uhr bis 18:00 Uhr

PROTOKOLL
Frank Thiemicke

SITZUNGSLEITUNG
Sophie Blum

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Daphne Frederike Auer
CHECK-SQUARE Sophie Martina Blum
CHECK-SQUARE Maximilian Hagner
CHECK-SQUARE Max Müller

CHECK-SQUARE Laura Schamul (ab TOP 3)
CHECK-SQUARE Frank Thiemicke
CHECK-SQUARE Henning Martin Woydt

Entschuldigt fehlend:

CHECK-SQUARE Paul Köppert
CHECK-SQUARE Marwan Lamat

CHECK-SQUARE Maurice Wenig

Gaste:
USER-CIRCLE Sarah Bachinger
USER-CIRCLE Evan Lucas Möller­Stechbart
USER-CIRCLE Larissa Strauch

USER-CIRCLE Marek Sommerfeld
• Felix Kleinsteuber
• Arnold Krause (bis TOP 4)

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.

mailto:fsrinfo@uni-jena.de
https://meinfsr.de
tel:+493641946411


Sitzung vom 12. Juni 2020, letzte Änderung vom 07. November 2023 Seite 2 von 6

FACHSCHAFTSRAT INFORMATIK Raum 3227 ENVELOPE-SQUARE fsrinfo@uni­jena.de

Ernst­Abbe­Platz 2 GLOBE https://meinfsr.de
07743 Jena PHONE-SQUARE 03641 946411

Tagesordnung
TOP 1 Begrüßung und freie Mitarbeiter . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 2 Post und Mails . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 3 Veranstaltungen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 4 Digitale Lehre . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
TOP 5 Gremien . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4
TOP 6 Studieneinführungstage . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5
TOP 7 Sonstiges . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5

TOP 1 Begrüßung und freie Mitarbeiter
• Arnold stellt sich kurz vor.
• Wir wählen Felix Kleinsteuber zum freien Mitarbeiter.

6ja

0nein

0enth.

TOP 2 Post und Mails
• Das Lehramtsreferat hat den Anhang des offenen Briefes nachgereicht.
• André fragt an, ob er am 20.06.2020 den Rost und ein paar Becher ausleihen

kann. Wir haben nichts dagegen.
• Es gibt ein Vorbereitungstreffen mit den FSRen zur Planung der StET. Vom

FSR sollte jemand teilnehmen. Wir vertagen das auf den TOP StET.
• Larissa antwortet auf die Anfrage bezüglich Beratung durch den FSR.

TOP 3 Veranstaltungen
• Henning organisiert die Studierenden­Vollversammlung am Freitag, den 10.

Juli 2020, um 16:00 Uhr. Bis nächste Woche werden inhaltliche Punkte
gesammelt.

• Max berichtet, dass der FSR Kommunikationswissenschaften nächstes Jahr
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mit uns gemeinsam ein Sommerfest veranstalten möchte. In nächster Zeit
soll als Kooperationsveranstaltung eine Online­Kneipentour aufgelegt wer­
den. Max kümmert sich darum.

• Nächste Woche wird zusammen mit dem FSR Mathematik ein Online­Knei­
penabend veranstaltet.

• Der Online­Auslandsinfoabend am 17.06.2020 ist mittlerweile organisiert.
• Sophie kümmert sich in nächster Zeit um ein Online­Pub­Quiz.

TOP 4 Digitale Lehre
• Herr Schukat hat uns nicht noch einmal geantwortet. Henning kümmert sich

um eine Rückmeldung des Instituts. Bleibt diese aus, wenden wir uns noch
einmal direkt an Herrn Schukat. Der Text soll vorbereitet werden.

• Herr Giesen hat veranlasst, dass beim Rechtsamt noch einmal zum Stand
der Festlegungen zu Aufzeichnungen in digitalen Live­Veranstaltungen nach­
gefragt wird.

• Es gibt schwer auffindbar bereits Äußerungen der Universität zu digitalen
Klausureinsichten. Auf der Seite zu digitalem Prüfen findet sich mit dem
Stand vom 11.06.2020 der Hinweis:

Klausureinsichten sollten weitestgehend digital per bilateraler
Webkonferenz durchgeführt werden. Die Klausur des Prüflings
kann dann über eine Webcam oder einen Visualizer übertra­
gen und so vom Prüfling eingesehen werden. Alternativ kann
die Klausur vorher (durch die Sekretariate) gescannt werden,
auch wenn dies sicherlich sehr aufwändig ist. Das gescannte
Dokument kann dann per Bildschirmfreigabe in einem Video­
Konferenztool gezeigt werden. Sinnvollerweise sollte auch
eine Musterlösung (z. B. in einem zweiten Fenster daneben)
gezeigt oder zuvor anderweitig bereitgestellt werden. Fragen
zur Bewertung bzw. zu Musterlösungen können ggf. unmittel­
bar in der Konferenz besprochen werden. Anträge auf Nach­
korrektur sollte man schriftlich formulieren und per Mail zusen­
den lassen.
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• Bisher hat sich nur ein Dozent der FMI bezüglich digitaler Prüfungsformen
mit Frau Dr. Tina Wolf vom Vizepräsidium Lehre in Verbindung gesetzt. Die­
ser Anlaufpunkt sollte auch noch einmal an Dozierende weitergeleitet wer­
den.

• Wir diskutieren das Thema digitale Prüfungen. Unter anderem wird vorge­
schlagen, dass Dozenten eine digitale Probeprüfung für ihre Module durch­
führen. Daphne schlägt dies per Mail den Dozierenden vor und verlinkt auch
die Seite zu digitalen Klausureinsichten.

• Sarah hat einen Feedbacktext als Auswertung der Umfrage für die Homepage
formuliert. Dieser Vorschlag kommt mehrheitlich gut an und wir werden dies
so auf der Website veröffentlichen.

TOP 5 Gremien
• Daphne berichtet von der Studierenden-AG. Speziell stellt sie den Entwurf

zur Corona­Rahmensatzung vor. Ausgewählte wesentliche Punkte aus der
Diskussion und der Rahmensatzung sind:
• Man kann sich bis 1 Woche vorher von einer Prüfung abmelden.
• Bearbeitungs- und Abgabefristen können unproblematisch verlängert

werden.
• Für jede im Sommersemester 2020 abgelegte Prüfung gibt es einen wei­

teren Freiversuch. Hierzu fragt Maximilian noch einmal bei Frau Winkler,
inwiefern in diesem Semester abgelegte Nachprüfungen eines Winterse­
mester­Moduls von der Regelung erfasst werden.

• Das Semester kann auf Antrag von der Berechnung der Regelstudienzeit
ausgenommen werden.

• Auch Online­Prüfungen werden geregelt. Außerdem steht in § 2 zu digia­
len Lehrveranstaltungen:

Soweit Lehrveranstaltungen in digitalen Formaten ange­
boten werden, sind deren Inhalte den zur Veranstaltung
zugelassenen Studierenden in der Regel bis zum Ende des
Semesters, mindestens jedoch bis zur ersten Prüfungsmög­
lichkeit, in geeigneter Weise zugänglich zu machen.
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• Es wird eine Evaluation zur allgemeinen Lehrsituation in diesem Semester
geben.

• Letzte Woche fand die FSR­Kom statt. Henning berichtet.
• Jeder Student kann eine Zoom­Lizenz der Universität nutzen.
• In der FSR­Kom wurde ein Umfrage zur Belastung der Studierenden in der

jeweiligen Fachschaft in diesem Semester durchgeführt. Im Fazit sind in
allen Fachschaften die Belastungen gleich geblieben oder gestiegen.

• Am Mittwoch traf sich die AG Masterreform. Es wurde ein Konzept für die
Überarbeitung des Masterstudienganges diskutiert, das in der nächstwöch­
tigen Institutsratssitzung präsentiert wird.

TOP 6 Studieneinführungstage
• Max hat sich als Verantwortlicher für die StET bereiterklärt. Larissa unter­

stützt ihn dabei. Lucas stellt sich für Rückfragen zur Verfügung.
• Frank bietet an, bei der Überarbeitung des Erstiheftes zu helfen.
• Die genaue Ausgestaltung wird auf nächste Woche vertagt.

TOP 7 Sonstiges
• Der TOP Ada­Lovelace­Preis wurde auf nächste Woche verschoben. Die in

der letzten Sitzung gesetzte Redezeitbeschränkung bleibt bestehen.
• Bei der Sprechstunde sind aktuell nur wenige FSR­Mitglieder vertreten. Laura

wirbt um ausgedehntere Mitarbeit. Im Trello kann sich für die Termine ent­
sprechend eingetragen werden.

• Laura und Max wissen nicht mehr um den Zugang zu den FSR­Passwörtern.
Die entsprechenden Zugangsdaten werden nochmals verteilt. Frank fragt
Paul bezüglich einer Verlegung der KeePass­Datei (ohne das zugehörige
Passwort) in das FSR­GitLab­Repo.
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• Max spricht das Thema eines Gleichtstellungsbeauftragten an. Sarah nimmt
die Wahl hierzu für diese Amtszeit an.

7ja
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0enth.

Diese neue Position wird über die Website und den Discord beworben.
• Max fragt bezüglich der Veröffentlichung von Kandidierendenbildern auf

Social Media. Wir einigen uns auf einen Link zur Kandidierendenvorstellungs­
seite.
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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik

DATUM
19. Juni 2020

ZEITRAUM
16:00 Uhr bis 18:00 Uhr

PROTOKOLL
Frank Thiemicke

SITZUNGSLEITUNG
Sophie Blum

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Daphne Frederike Auer
CHECK-SQUARE Sophie Martina Blum
CHECK-SQUARE Maximilian Hagner
CHECK-SQUARE Paul Köppert
CHECK-SQUARE Marwan Lamat (bis TOP 7)

CHECK-SQUARE Max Müller (bis TOP 5)
CHECK-SQUARE Laura Schamul
CHECK-SQUARE Frank Thiemicke
CHECK-SQUARE Maurice Wenig
CHECK-SQUARE Henning Martin Woydt

Gaste:
USER-CIRCLE Sarah Bachinger (bis TOP 5)
USER-CIRCLE Felix Kleinsteuber
USER-CIRCLE Larissa Strauch

USER-CIRCLE Marek Sommerfeld (bis TOP 7)
• Arnold Krause (bis TOP 3)
• Helen Würflein (TOP 2)

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.
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Tagesordnung
TOP 1 Post und Mails . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 2 Veranstaltungen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 3 Ada­Lovelace­Preis . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
TOP 4 Gremien . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
TOP 5 Studieneinführungstage . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4
TOP 6 Organisatorisches . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4
TOP 7 Sonstiges . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4
Anlage A Handreichung zur Aufzeichnung von Lehrveranstaltungen . . . . 5

TOP 1 Post und Mails
• Die Psychologen planen zu den Studieneinführungstagen eine digitale ThULB­

Führung. Wir unterstützen diesen Vorstoß.
• Der FSR Physik möchte eine Fahrradtour veranstalten. Wir begrüßen diese

Veranstaltung, haben allerdings keine Planungskapazität. Maurice fragt nach,
was für uns tatsächlich zu tun ist.

• Der StuRa informiert uns über den Beschluss der Corona­Rahmensatzung,
die in Kraft tritt, sobald das Thüringer Mantelgesetz beschlossen wird.

• Maurice beantwortet die Mail mit unseren Anmerkungen zum Fragebogen
zur Befragung zur digitalen Lehre um 18:00 Uhr.

TOP 2 Veranstaltungen
• Helen berichtet vom Ausfall der inversen Stadtrallye. Diese soll als ana­

loge Veranstaltung im August nachgeholt werden und als Alternative zum
Abschlussgrillen fungieren.

• Wir beteiligen uns am Spieleabend des FSR Mathematik am nächsten Don­
nerstag.

• Die Bioinformatiker veranstalten am nächsten Mittwoch einen Lehrstuhla­
bend mit Prof. Dr. Christoph Steinbeck vom Lehrstuhl für „Cheminformatics
and Computational Metabolomic“. Wir beteiligen uns an der Werbung.

• Diese Woche fand der Auslands­Infoabend statt. Trotz gelegentlicher Inter­
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netausfälle lief es gut.
• Es fand außerdem ein Spieleabend mit den Psychologen statt. Dieser wurde

auch sehr positiv reflektiert und die Psychologen würden sich auch wieder
an einem solchen beteiligen.

TOP 3 Ada­Lovelace­Preis
• Ursprünglich war für diese Sitzung eine Positionierung des FSR zum Ada­

Lovelace­Preis angedacht. Unabhängig von dieser Diskussion fragen wir bei
FiFi nach einer Stellungnahme zu den allgemeinen Vergabekriterien des Prei­
ses. Zur eigentlichen Diskussion treffen wir uns am Freitag, den 26.06.2020,
15:00 Uhr.

• Der Vorschlag des FSR für dieses Jahr bleibt erst einmal unbesetzt. Es wird
zu privaten Vorschlägen aufgerufen.

TOP 4 Gremien
• Frank berichtet vom Institutsrat. Die Masterreform schreitet voran; Frank

informiert am Freitag, den 03.07.2020, um 15 Uhr über den aktuellen Stand
und lädt zur Diskussion der studentischen Seite und Prioritäten ein.

• Nächste Woche ist Fakultätsrat. Unter anderem wird dort die von uns vor
einem Monat erarbeitete Handreichung zur Aufzeichnung von Lehrveranstal­
tungen (Anlage A) vorgestellt, zu der sich das Rechtsamt wie folgt äußerte:

Die Handreichung ist aus rechtlicher Sicht nicht zu beanstan­
den und stellt m. E. eine hervorragende Hilfestellung für die
Lehrenden zur Wahrung der Rechte der Studierenden auf den
Schutz der personenbezogenen Daten einerseits und den Urhe­
berschutz andererseits dar.

Dementsprechend sehen wir uns bestärkt, diese Handreichung unter Leh­
rende zu bringen, um eventuelle Bedenken gegenüber Vorlesungsaufzeich­
nungen mit einem konkreten Vorschlag zerstreuen zu können.

mailto:fsrinfo@uni-jena.de
https://meinfsr.de
tel:+493641946411


Sitzung vom 19. Juni 2020, letzte Änderung vom 07. November 2023 Seite 4 von 8

FACHSCHAFTSRAT INFORMATIK Raum 3227 ENVELOPE-SQUARE fsrinfo@uni­jena.de

Ernst­Abbe­Platz 2 GLOBE https://meinfsr.de
07743 Jena PHONE-SQUARE 03641 946411

TOP 5 Studieneinführungstage
• Max war am Dienstag bei der Universitätsveranstaltung zu den Studienein­

führungstagen. In zwei Monaten findet ein neues Treffen zur weiteren Dis­
kussion statt.

• Vom 12.–16.10. sollen die StEt für die Lehramtsstudierenden stattfinden, ab
19.10. für andere Studierende. Die von der Universität organisierten Veran­
staltungen werden komplett digital per Zoom stattfinden.

• Von uns aus sollen zwei Szenarien ausgearbeitet werden, was mit den ande­
ren FSRen abgestimmt werden soll.

TOP 6 Organisatorisches
• Es gibt eine Systemadministratorenstelle im KSZ, die aktuell neu besetzt

wird. Es wird ein studentischer Vertreter am Bewerbungsverfahren beteiligt
sein. Paul und Marek setzen sich zur Besetzung in Verbindung.

• Maximilian informiert nochmals zur Situation der Prüfungsan- und abmel­
dungen.

• Henning organisiert die Vollversammlung am 10.07.2020 um 16:00 Uhr und
kommt im Laufe der nächsten Woche auf uns bezüglich der Mitgliedervor­
stellung zu.

TOP 7 Sonstiges
• Max schlägt vor, die Corona­Warn­App des Robert­Koch­Instituts zu bewer­

ben. Der FSR ist sich uneins, ist allerdings nicht gegen eine Werbung, sofern
es einen Disclaimer zu den Problemen der App gibt.

• Die FSR­Passwort­KeePass­Datei steht seit letzter Woche im GitLab­Projekt
internals bereit. Dort wird sie zukünftig auch aktualisiert. Das Projekt ist zur
Verwendung für interne Dokumente des FSR vorgesehen.

• Zur Thematik Mustererkennung liegt uns aktuell doch keine Stellungnahme
des Instituts vor und Frau Stiebritz Aussage ist dementsprechend für uns
nicht nachvollziehbar. Wir werden bei beiden noch einmal nachfragen.
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Anlage A Handreichung zur Aufzeichnung von Lehr­
veranstaltungen

Zielstellung, Nutzungsszenario und technische Voraussetzungen
Der folgende Ablauf setzt sich zum Ziel, eine Aufzeichnung von Veranstaltun­
gen unter Berücksichtigung der Interessen der Lehrenden und Studierenden
zu ermöglichen. Speziell soll der Aussage „Online­Vorlesungen und digital auf­
bereitete Lehrmaterialien müssen während der gesamten Vorlesungszeit bzw.
mindestens bis zum Prüfungstermin online verfügbar sein.“ (https://www.uni­
jena.de/FAQ_Coronavirus_Lehrende, wortgleich in den FAQ für Studierende zu
finden, abgerufen am 15. Mai 2020) Rechnung getragen werden.
Die folgende Beschreibung ist explizit auf Online­Veranstaltungen ausgerichtet,
die auf einer Live­Übertragung aufbauen1. Insbesondere betrifft dies also online
abgehaltene Vorlesungen. Es geht nicht explizit um interaktive Übungsformate
und Tutorien.
Die Fakultät für Mathematik und Informatik bietet den Einsatz der Videokonfe­
renzsoftware BigBlueButton über die eigene Infrastruktur an. Wir orientieren
uns im folgenden Vorschlag technisch an dieser Lösung. Allerdings sind die
Texte generisch gehalten und können genauso für andere von der Universität
eingesetzte Lösungen wie zum Beispiel Zoom genutzt werden. Im Speziellen
setzen wir aber von technischer Seite voraus, dass die Aufzeichnungen einer
Vorlesung auf von der Universität bereitgestelltem Speicherplatz liegen und nur
von in das Modul eingeschriebenen Studierenden mit Zugangsdaten abgerufen
werden können.

Im Vorfeld der Veranstaltung
Dozenten geben im Vorfeld der ersten aufgezeichneten Veranstaltung den Stu­
dierenden Zugangsdaten für die Konferenzsoftware bekannt. Im Rahmen dieser
Kommunikation werden die Dozenten ebenfalls gebeten, Teilnehmer auf folgen­

1 Dies umfasst auch Veranstaltungen, die digital Lehrmaterial bereitstellen, dies aber nicht alle
in der Vorlesung vermittelten Kenntnisse und Kompetenzen abbildet, da in dem Fall der Besuch
der Vorlesung für die Studienleistung essentiell ist.
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den Sachverhalt aufmerksam zu machen:

Die Veranstaltung wird aufgezeichnet. Um dem Datenschutz gerecht
zu werden, ist die folgende Verhaltensweise während der Konfe­
renz verpflichtend:
• Beim Betreten der Konferenz kann der Anzeigename frei gewählt

werden. Bitte wählen Sie hier das Pseudonym „x“ (ohne Anfüh­
rungszeichen).
Sollten Sie Ihren Klarnamen wählen, stimmen Sie zu, dass die Aufzeichnung
Ihren Namen enthält, wann immer Sie interagieren, also zum Beispiel eine
Frage im Chat stellen.

• Stellen Sie Fragen im Chat. Da alle Fragen von „x” kommen,
können sie nicht zu Ihnen zurückverfolgt werden.

• Halten Sie sowohl Kamera als auch Mikrofon während der
gesamten Aufzeichnungszeit ausgeschaltet.
Sofern technisch möglich, treten Sie der Konferenz nur als Zuhörer bei,
sodass das Mikrofon gar nicht erst aktiviert werden kann; so vermeiden
Sie eine versehentliche Aktivierung.

• Endet die Aufzeichnungszeit vor dem Ende der Veranstaltung,
um zum Beispiel mündliche Fragen zu ermöglichen, werden
Sie vom Lehrenden explizit darauf hingewiesen.

Nach der Veranstaltung können Sie die Aufzeichnung mit den
Ihnen mitgeteilten Zugangsdaten unter … abrufen. Die Weitergabe
der Zugriffsdaten ist untersagt.

Sind Sie mit den obigen Bedingungen nicht einverstanden, nutzen
Sie bitte die Aufzeichnung als Alternative zum Livestream. Ihnen
ensteht hieraus kein Nachteil.

Während der Veranstaltung
Die meisten Lehrenden, die ein solches Veranstaltungsformat anbieten, öffnen
ca. eine Viertelstunde vor tatsächlichem Beginn den virtuellen Konferenzraum
und lassen Studierende ein. Während des Einlassens der Studierenden und für
die ersten Sekunden der Aufzeichnung wird in der Konferenzsoftware eine Prä­
sentation hinterlegt, die eine Hinweisfolie mit dem bereits zuvor mitgeteilten
Punkten zeigt und auf die Urheberrechtssituation mit einem zum auf der FAQ­
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Seite für Lehrende zu findenden Belehrungstext äquivalenten Hinweis aufmerk­
sam macht. Beispielsweise könnte auf der Folie der folgende Text verwandt
werden:

In dieser Veranstaltung und ihrer Aufzeichnung wird ggf. urhe­
berrechtlich geschütztes Material verwandt. Eine Nutzung, etwa
durch Verbreitung oder Veröffentlichung dieses Materials, ist unter­
sagt und kann die Geltendmachung von Unterlassungs- und Scha­
densersatzansprüchen zur Folge haben.

Sind zum Veranstaltungsbeginn einige Studierende nicht pseudonymisiert bei­
getreten, gibt der Dozent einen Hinweis im allgemein sichtbaren Chat und bittet
um Änderung des Anzeigenamens. Ein solcher Hinweis könnte zum Beispiel
wie folgt aussehen:

Ich sehe in der Teilnehmerübersicht noch Teilnehmer, die nicht
pseudonymisiert beigetreten sind und über ihren Namen identifi­
ziert werden können. Bitte ändern Sie diesen auf das Pseudonym
„x“ (Sie müssen ggf. dem Raum neu beitreten). Wenn Sie diese
Änderung in den nächsten 5 Minuten nicht vornehmen, wird dies –
wie im Vorfeld kommuniziert – als Zustimmung zur Aufzeichnung
Ihres Namens gewertet.

Zu Beginn der Veranstaltung startet der Dozent die Aufnahme. Diese läuft
bis zum Ende der Veranstaltung. Liegt es im Lehrkonzept des Dozenten, am
Ende mündliche Fragen zuzulassen, wird die Aufzeichnung beendet, worauf
der Dozent explizit hinweist, und im Anschluss eine Fragestellung per Mikrofon
ermöglicht. Dieser Part wird von den bisherigen Regularien erfasst.

Nach der Veranstaltung
Im Nachgang der Veranstaltung wird der Ankündigung folgend die Aufzeichnung
bereitgestellt. Die Aufzeichnung sollte spätestens einen Tag nach Halten der
Vorlesung für das Auditorium zur Verfügung stehen, sofern technische Gründe
dem nicht widersprechen. Der Bereitstellungszeitraum der Aufzeichnung sollte
im Vorfeld kommuniziert werden.
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Zugriff auf die Aufzeichnungen erhalten nur in das Modul eingeschriebenen
Personen.

Nach dem Semester
Hat die Prüfung stattgefunden, so werden die betreffenden Aufzeichnungen
der Veranstaltung gelöscht. Im Optimalfall geschieht dies erst nach Stattfinden
eventueller Nachprüfungen.
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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik
Arbeitstreffen Ada­Lovelace­Preis

DATUM
26. Juni 2020

ZEITRAUM
15:00 Uhr bis 16:00 Uhr

PROTOKOLL
Frank Thiemicke

SITZUNGSLEITUNG
Daphne Frederike Auer

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Daphne Frederike Auer
CHECK-SQUARE Sophie Martina Blum
CHECK-SQUARE Paul Köppert

CHECK-SQUARE Max Müller
CHECK-SQUARE Frank Thiemicke
CHECK-SQUARE Henning Martin Woydt

Gaste:
USER-CIRCLE Sarah Bachinger USER-CIRCLE Marek Sommerfeld

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.
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TOP 1 Problemstellung (Rekapitulation 05.06.2020)
• Auch dieses Jahr findet wieder die Vergabe des rein auf Frauen ausgerichte­

ten Ada­Lovelace­Preises statt. Unabhängig von den nicht einschätzbaren
Möglichkeiten des direkten Einflusses auf die Ausgestaltung des Preises
sollte der FSR eine Stellungnahme abgeben.

• Die Fakultät bewirbt nur den Ada­Lovelace­Preis. Es gibt ferner den Universi­
tätspreis, den Preis des Dekans und den durch Professor*innen der Fakultät
auf Vorschlag hin verliehenen Preis der Fakultät. Dementsprechend ist der
einzige allgemein zugängliche Engagementspreis der Fakultät der Ada­Love­
lace­Preis.

• Dem Ada­Lovelace­Preis wird die öffentlichkeitswirksame Schaffung von
Vorbildern für Schülerinnen goutiert. Diese Wirkung ist nicht unumstritten
und es existieren Zweifel an der Repräsentativität der Vorschlagsselektion
bzw. Konkurrenzsituation.

• Es wurde eingeworfen, dass die Öffentlichkeitswirkung des Preises niedrig
ist und speziell die Preisträgerinnen sehr wenig präsent sind, wofür gene­
rell Abhilfe notwendig ist. Die Präsenz an Schulen und eine diesbezügliche
Erhöhung der Vorbildwirkung ist sehr schwer zu erreichen. Genauso ist ein
Einfluss des Preises und unserer diesbezüglichen Stellungnahme auf die
Diskriminierung durch Lehrende oder den Frauenanteil unter den Fakultäts­
mitarbeitern fraglich.

• Als weiterer Vorschlag kam die Idee von Studierendenportraits auf. Hierzu
könnten jedes Semester Studenten und Studentinnen auf unserer Homepage
vorgestellt werden. So können wir auch die Studierenden personalisieren
und Vorbilder schaffen.
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TOP 2 Diskussion zum Preis
• Daphne stellt Sarahs Vorschlag vor. Dieser beinhaltet das Belassen des

Ada­Lovelace­Preises als Nicht­Männer­Preis. Dabei soll der Aspekt des
Engagements aus dem Ada­Lovelace­Preis ausgegliedert werden. Zusätzlich
sollen drei allgemeine Ehrenamtspreise und eine Anerkennung für FSR­Arbeit
geschaffen werden.

• Der vorgestellte Vorschlag löst weiterhin Diskussionen aus. Das ursprünglich
diskutierte Grundproblem der Exklusivität bleibt bestehen. Der Preis würde
damit zum einzigen Leistungspreis mit Vorschlagsrecht durch Studierende,
allerdings unter Ausschluss eines Geschlechtes.

• Henning schlägt vor, aus dem Preis eine Ehrung zu machen, um den Leis­
tungs- und Wettbewerbsaspekt auszugliedern. Die konkreten Implikationen
zu Änderungen an der Vergabe bleiben unklar.

• Daphne stellt alternativ in den Raum, das Vorschlagsrecht auf Dozenten zu
beschränken. Dann wären die Voraussetzungen die gleichen wie die des
Examenspreises.

• Henning wirft ein, dass wir die Entscheidung an den Fifi übergeben sollten.
Wir einigen uns darauf, dem zu folgen. Bis zum 06.07. werden die existieren­
den Konzepte über den FSR­Verteiler verschickt. Falls bis zum 10.07. kein
Diskussionsbedarf angemeldet wird, werden die Konzepte gesammelt an
den Fifi verschickt; sonst wird es am 10.07. in der Sitzung noch einmal dis­
kutiert.

• Daphne merkt schlussendlich an, sie sehe den Preis in der aktuellen Form
als eine der Situation angemessene gerechte Form der Preisvergabe und
Frauenförderung.
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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik

DATUM
26. Juni 2020

ZEITRAUM
16:00 Uhr bis 18:00 Uhr

PROTOKOLL
Frank Thiemicke

SITZUNGSLEITUNG
Sophie Blum

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Daphne Frederike Auer
CHECK-SQUARE Sophie Martina Blum
CHECK-SQUARE Maximilian Hagner
CHECK-SQUARE Paul Köppert
CHECK-SQUARE Marwan Lamat

CHECK-SQUARE Max Müller (ab TOP 2)
CHECK-SQUARE Laura Schamul
CHECK-SQUARE Frank Thiemicke
CHECK-SQUARE Maurice Wenig
CHECK-SQUARE Henning Martin Woydt

Gaste:
USER-CIRCLE Sarah Bachinger
USER-CIRCLE Felix Kleinsteuber

USER-CIRCLE Evan Lucas Möller­Stechbart
USER-CIRCLE Marek Sommerfeld

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.
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TOP 1 Post und Mails
• Der StuRa plant eine Instagram­Präsenz und suchen nach Hilfe durch Social­

Media­erfahrene FSRe. Wir sehen bei uns keine Kapazität.
• Die Studieneinführungstage laufen sehr wahrscheinlich digital ab. Allerdings

soll im Vorkurs so viel Präsenz wie möglich erhalten werden. Hierzu wird
diskutiert.

• Der Bibliotheksausschuss tagt bald wieder. Wir sehen von unserer Seite aus
keinen Handlungsbedarf.

• Die vorläufigen Wahlergebnisse der Gremienwahlen 2020 wurden veröffent­
licht.

• Die Informationsseiten zu Prüfungen im Sommersemester 2020 wurden
mit Hinweisen für Studierende erweitert. Hierzu wird um Feedback gebeten.
Wir sammeln das Feedback bis Montag, den 29.06.2020, 12:00 Uhr, über
den Mailverteiler. Maurice kümmert sich im Anschluss um eine gesammelte
Weiterleitung.

• Das nächste MINT­Festival wird im Zeitraum 14.–16.09.2021 stattfinden.
• Das Lehramtsreferat hat den bisher intern gehaltenen offenen Brief veröf­

fentlicht. Wir ergreifen hierzu die gleichen veröffentlichenden Maßnahmen
wie zum offenen Brief zum Solidarsemester zu Beginn des Sommersemes­
ters.

TOP 2 Gremien
• Im Fakultätsrat wurden die Examenspreise diskutiert. Es werden drei Preise

vergeben.
• Außerdem wurde das Konzept zur Vorlesungsaufzeichung im Fakultätsrat
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diskutiert. Dazu gab es Feedback der Dozenten:
• BigBlueButton sollte im Optimalfall Defaults für den Urheberrechtshin­

weis beinhalten. Das KSZ wird hierzu die Default­Präsentation ändern.
• Herr Zumbusch äußert sich gegen eine Aufzeichnungspflicht. Eine solche

existiert weder noch wird sie vom Konzept vorgesehen.
• Herr King wirft die Problematik der Verhinderung des Fragestellens mit

Pseudonym ein, falls wegen Datenschutzaspekten auf den pseudonymi­
sierten Beitritt zur Live­Vorlesung zugunsten der Aufzeichnung verzichtet
wird. Wir können dies datenschutzrechtlich nicht nachvollziehen.

• Herr Richter leitet das Konzept gemeinsam mit der Stellungnahme des
Rechtsamts an alle Lehrenden weiter.

• Daphne hat im Fakultätsrat auf die Universitätsempfehlungen zu digitalen
Prüfungen hingewiesen.

• Herr Giesen dankte für die Durchführung unserer Zwischenumfrage zur digi­
talen Lehre in der Informatik.

TOP 3 Veranstaltungen
• Die Physiker­Fahrradtour wird am 04.07.2020 stattfinden. Die Anmeldungs­

seite findet sich auf der Seite des FSR Mathematik.
• Am 09.07.2020 wird über BigBlueButton die Stadtrallye stattfinden. Es wer­

den weiterhin Helfer gesucht (Meldung an Felix, Sophie oder Max).
• Die Online­Kneipentour mit den Chemikern wird am 15., 16. oder 17.07.2020

stattfinden.

TOP 4 Sonstiges
• Die AG Ada­Lovelace­Preis hat getagt. Das Protokoll ergeht per Mail. Wir

einigten uns darauf, bis zum 06.07. die existierenden Konzepte über den
FSR­Verteiler zu verschicken. Falls bis zum 10.07. kein Diskussionsbedarf
angemeldet wird, werden die Konzepte gesammelt an den Fifi geschickt;
sonst wird es am 10.07. in der Sitzung noch einmal diskutiert.

• Marek hat am Bewerbungsgespräch für die Stelle am KSZ teilgenommen.
• Herr Schukat wird seinen verfrühten Beginn der Vorlesungszeit nicht kom­
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pensieren. Die Studierenden in Mustererkennung müssen damit mehr Stoff
erbringen als in der verkürzten Vorlesungszeit vorgesehen. Henning kontak­
tiert hierzu noch einmal Herrn Neumann.
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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik

DATUM
03. Juli 2020

ZEITRAUM
16:00 Uhr bis 18:00 Uhr

PROTOKOLL
Frank Thiemicke

SITZUNGSLEITUNG
Sophie Blum

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Daphne Frederike Auer
CHECK-SQUARE Sophie Martina Blum
CHECK-SQUARE Maximilian Hagner
CHECK-SQUARE Paul Köppert
CHECK-SQUARE Max Müller

CHECK-SQUARE Laura Schamul
CHECK-SQUARE Frank Thiemicke
CHECK-SQUARE Maurice Wenig
CHECK-SQUARE Henning Martin Woydt

Entschuldigt fehlend: Marwan Lamat (CHECK-SQUARE)

Gaste:
USER-CIRCLE Sarah Bachinger
USER-CIRCLE Felix Kleinsteuber
USER-CIRCLE Evan Lucas Möller­Stechbart

USER-CIRCLE Larissa Strauch
USER-CIRCLE Marek Sommerfeld

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.
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Tagesordnung
TOP 1 Post und Mails . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 2 Veranstaltungen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 3 Digitale Lehre . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
TOP 4 Sonstiges . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

TOP 1 Post und Mails
• Der FSR Mathematik begrüßt die Vergabe des Lehrpreises. Es müssen nun

die Nominierungs- und Vergabemodalitäten geklärt werden. Wir sprechen
uns für eine diesjährige Vergabe durch digitale Veröffentlichung aus, wobei
die persönliche Übergabe zum nächsten Fakultätsfest erfolgt. Im nächsten
Semester soll ein Sonderpreis für gute digitale Lehre vergeben werden.

• Der Schichtplan für die Radtour kann noch vervollständigt werden.
• Der Springer­Verlag hat uns gefragt, ob wir Ersti­Tüten zusammenstellen.

Bei positiver Rückantwort würde uns der Verlag Postkarten mit Tipps für
Erstsemesterstudierende bereitstellen. Dies wird den Organisatoren der Stu­
dieneinführungstage übergeben.

• Ein Start-Up zur Vermittlung von Abschlussarbeiten, Praktika und Jobs bittet
um Werbung. Wir kommen dem über den Job­Mail­Verteiler nach.

• Maurice antwortet einer Studierenden auf eine Anfrage zur Abgabe einer
Seminararbeit.

TOP 2 Veranstaltungen
• Es werden weiterhin Helfer für die Online­Stadtrallye gesucht. Die Konzepte

für zu besetzende Stationen sind bereits vorhanden.
• Für die am Samstag anstehende Fahrradtour mit den Physikern beschließen

wir auf Basis des vorliegenden Finanzplans 22 €.

9ja

0nein

0enth.
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• Die Kneipentour mit den Chemikern, Biochemikern und Kommunikationswis­
senschaftlern wurde abgesagt.

• Für die Vollversammlung am nächsten Freitag bittet Henning um die Vervoll­
ständigung der Datenbasis.

• Es kam die Idee eines internen FSR­Abschlusses auf. Ein Termin wird per
von Sophie erstelltem Dudle gesucht.

• Maurice setzt dieses Semester noch einen Online­DnD­Abend an.

TOP 3 Digitale Lehre
• Im Modul Experimentelle Hardware­Projekte wurde unvermittelt den Studen­

ten ein weiteres Projekt für die unmittelbare Bearbeitung abverlangt. Hier
intervenieren wir als Fachschaftsrat.

• Über die nächsten Semester soll generell der Aufwand der Experimentellen
Hardwareprojekte noch einmal evaluiert werden. Wir vertagen diese Proble­
matik auf nächstes Jahr.

• Im Fall Mustererkennung sind wir zu keinem Ergebnis gekommen. Frau Stie­
britz nahm uns als FSR als einzelnen Studierenden wahr. Aus dieser Fehlin­
terpretation leitete Herr Neumann als Studiendekan den Weg der Nichtinter­
vention ab. Herr Neumann lehnt eine Kompensation des verfrühten Beginns
in diesem Modul während des Semesters ab, hat aber allgemein einen Appell
zum Nachteilsausgleich an alle Lehrenden geschickt.

TOP 4 Sonstiges
• Max richtet eine FSR­Informatik­Nicht­Dringend­Telegram­Gruppe ein. Paul

archiviert nicht weiter benötigte Channels im Discord nach Notice­and­Take­
Down­Prinzip.

• Der Prüfprot ist wegen Überarbeitung der Netzwerkstruktur nicht erreichbar.
In den nächsten Tagen sollte die Erreichbarkeit wiederhergestellt sein.

• Es sollen Kanäle zur modulspezifischen Klausurvorbereitung angelegt wer­
den. Hier wird diskutiert, ob eine Lösung über BigBlueButton oder über Dis­
cord erstrebenswerter ist. Marek kümmert sich um die Umsetzung mit dem
aktuellen Discord.
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Protokoll der Vollversammlung der
Fachschaft Informatik

DATUM
10. Juli 2020

ZEITRAUM
16:15 Uhr bis 16:45 Uhr

PROTOKOLL
Frank Thiemicke

SITZUNGSLEITUNG
Henning Woydt

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Daphne Frederike Auer
CHECK-SQUARE Sophie Martina Blum
CHECK-SQUARE Maximilian Hagner
CHECK-SQUARE Paul Köppert
CHECK-SQUARE Marwan Lamat

CHECK-SQUARE Max Müller
CHECK-SQUARE Laura Schamul
CHECK-SQUARE Frank Thiemicke
CHECK-SQUARE Maurice Wenig
CHECK-SQUARE Henning Martin Woydt

Gaste:
USER-CIRCLE Sarah Bachinger
USER-CIRCLE Felix Kleinsteuber
USER-CIRCLE Evan Lucas Möller­Stechbart
USER-CIRCLE Larissa Strauch

USER-CIRCLE Marek Sommerfeld
• Benjamin Fabricius
• Tristan Piater (TOP 1 und 2)
• ein unbekannter Teilnehmer

Alle Mitglieder der Fachschaft sind stimmberechtigt, nicht nur gewählte Mitglie­
der (CHECK-SQUARE) und freie Mitarbeiter (USER-CIRCLE).

mailto:fsrinfo@uni-jena.de
https://meinfsr.de
tel:+493641946411


Sitzung vom 10. Juli 2020, letzte Änderung vom 07. November 2023 Seite 2 von 3

FACHSCHAFTSRAT INFORMATIK Raum 3227 ENVELOPE-SQUARE fsrinfo@uni­jena.de

Ernst­Abbe­Platz 2 GLOBE https://meinfsr.de
07743 Jena PHONE-SQUARE 03641 946411

Tagesordnung
TOP 1 Begrüßung und Vorstellung der Mitglieder . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 2 Rückblick auf das Semester & Finanzbericht . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 3 Finanzbericht zur Vollversammlung der Fachschaft . . . . . . . . . . 2
TOP 4 Ausblick auf das kommende Semester . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

TOP 1 Begrüßung und Vorstellung der Mitglieder
Die Mitglieder des FSR­Informatik stellen sich vor.

TOP 2 Rückblick auf das Semester & Finanzbericht
Henning stellt die vergangenen Aktivitäten des FSR vor:
• Semester­Anfangs Party
• Spiele­Abende
• DnD/PnP­Abende
• Weihnachtsvorlesung
• Lehrstuhlabende
• Tag der Fakultät
• Erasmus­Info­Abend
• Neujahrsgrillen
• Groven und Schmusen Party
• Magic­Tunier
• Infoabend zur Studienorientierung
• Online­HIT

• Online­Spieleabende
• Online­Auslands­Info­Abend
• Fahrradtour
• Online­Inverse­Stadtralley
• Institutsrat
• Fakultätsrat
• FSR­KOM
• Prüfungskommission
• Berufungskommisionen
• KIF
• Digitale Lehre

TOP 3 Finanzbericht zur Vollversammlung der Fach­
schaft

Maximilian stellt den Finanzbericht der Fachschaft vor.
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TOP 4 Ausblick auf das kommende Semester
Henning stellt die für das nächste Semster geplanten Aktivitäten vor:
• STET
• Spieleabende
• Lehrstuhlabende
• Weihnachtsvorlesung

• Tanzabend
• Filmabende
• Kneipen­Quiz
• Radtour
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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik

DATUM
10. Juli 2020

ZEITRAUM
16:50 Uhr bis 18:00 Uhr

PROTOKOLL
Frank Thiemicke

SITZUNGSLEITUNG
Sophie Blum

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Daphne Frederike Auer
CHECK-SQUARE Sophie Martina Blum
CHECK-SQUARE Maximilian Hagner
CHECK-SQUARE Paul Köppert
CHECK-SQUARE Marwan Lamat

CHECK-SQUARE Max Müller
CHECK-SQUARE Laura Schamul
CHECK-SQUARE Frank Thiemicke
CHECK-SQUARE Maurice Wenig
CHECK-SQUARE Henning Martin Woydt

Gaste:
USER-CIRCLE Sarah Bachinger
USER-CIRCLE Felix Kleinsteuber
USER-CIRCLE Evan Lucas Möller­Stechbart
USER-CIRCLE Larissa Strauch

USER-CIRCLE Marek Sommerfeld
• Matthias Döpmann (nur TOP 5)
• Benjamin Fabricius (nur TOP 1)
• ein unbekannter Teilnehmer

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.
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Tagesordnung
TOP 1 Post und Mails . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 2 Gremien . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 3 Digitales Lernen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
TOP 4 Veranstaltungen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
TOP 5 Sonstiges . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

TOP 1 Post und Mails
• Der Leitfaden der Stadt Jena für das Ausrichten von Veranstaltungen wurde

veröffentlicht und per Mail an den FSR­Verteiler weitergeleitet.
• Der Haushalt für das Jahr 2020 wurde genehmigt. Es gab eine Erhöung um

7,11 €. Die Kontoauszüge in der Cloud wurden aktualisiert.
• Für die Studieneinführungstage werden Mentoren gesucht. Die Handhabung

der Verteilung erfolgt wie in den letzten Jahren. Laura, Maurice, Paul, Marek
und Max melden sich für den Bachelor, Lucas für den Master (hier fehlt noch
ein weiterer Mentor).

• Der FSR Geschichte hat für nächsten Dienstag angefragt, um sich unseren
Pavillon auszuleihen. Wir haben nichts dagegen.

TOP 2 Gremien
• Am Mittwoch war Institutsrat. Einige wesentliche Punkte:

• Die Masterreform wird im nächsten Semester mit der Erarbeitung einer
Studienordnung fortgesetzt, nachdem der aktuelle Stand noch einmal
der Hochschulleitung vorgetragen wird.

• Im Zeitraum vom 05. bis 09.10. besuchen uns Schüler des Gauss­Gym­
nasiums in Frankfurt/Oder. Wir wurden noch nicht explizit gefragt, sind
allerdings für eine Einbeziehung offen und werden uns zu gegebener Zeit
nach Bedarf erkundigen.

• Im Wintersemester sollen ausgewählte Veranstaltungen für Erstsemes­
terstudierende in Präsenz durchgeführt werden können. Der Institutsrat
wurde gebeten, sich hier auf Übungsveranstaltungen zu konzentrieren.
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• Ab nächster Woche beginnen die Vorträge im Berufungsverfahren zur Sys­
temsoftware. Vor Ort können Gäste nach Anmeldung teilnehmen.

• Am nächsten Mittwoch ist Fakultätsrat. Es wird zur Teilnahme aufgerufen.
• Am Mittwoch war FSR­Kom. Die FSR­Kom arbeitet an einer neuen Geschäfts­

ordnung.

TOP 3 Digitales Lernen
• Im Modul Experimentelle Hardwareprojekte wurden die Fristen für das Pro­

jekt G auf unser Anraten hin verlängert.
• Marek hat sich Gedanken zur Struktur im Discord und zu den vorgeschlage­

nen Lernräumen gemacht. Dies wird bis nächste Woche praktisch angegan­
gen. Marek koordiniert dies.

TOP 4 Veranstaltungen
• Gestern fand die digitale Stadtrallye statt. Sie wird positiv reflektiert. Anfang

nächster Woche wird dies von den Organisatoren ausgewertet.
• Nächsten Donnerstag findet eine FMI­interne Besprechung der Studienein­

führungstage statt.
• Der interne Abschluss findet nächste Woche Donnerstag, 16.07.2020, um

18:00 Uhr statt. Die Details werden nach Wetterlage diskutiert. Maurice und
Sophie kümmern sich.

• Nächste Woche organisieren die Mathematiker mit uns einen DnD­Abend.
Voraussichtlich wird der Mittwoch als Termin gewählt.

TOP 5 Sonstiges
• Henning informiert sich bei Johanna, wie die Formalitäten zur Ausstellung

einer Mitarbeitsbescheinigung im Fachschaftsrat zur Einreichung mit dem
BAföG­Antrag aussehen.

• Es werden noch einmal Modalitäten der Diskussion zum Ada­Lovelace­Preis
aufgegriffen. Daphne bittet um Außerkraftsetzung unseres Entschlusses
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vom 26.06.2020, um eine Aufschiebung der Fristen zur weiteren Ausarbei­
tung von Vorschlägen zu erwirken. Dem wird stattgegeben unter der Maß­
gabe der Gründung einer eigenständigen Arbeitsgruppe zum Thema zur Ver­
meidung der Diskussionen in unseren Sitzungen. Die für heute anberaumte
Diskussion sowie die Ausarbeitung der Mail an den Fifi wird dorthin vertagt.
Daphne, Sarah und Frank koordinieren sich hierzu und beziehen auch die
Bioinformatiker mit ein.
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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik
Arbeitstreffen Ada­Lovelace­Preis

DATUM
27. Juli 2020

ZEITRAUM
18:00 Uhr bis 19:45 Uhr

PROTOKOLL
Frank Thiemicke

SITZUNGSLEITUNG
Marek Sommerfeld

BESCHLUSSFÄHIG
Nein

Anwesende:
CHECK-SQUARE Daphne Frederike Auer CHECK-SQUARE Frank Thiemicke

Gaste:
USER-CIRCLE Sarah Bachinger
USER-CIRCLE Marek Sommerfeld
• Matthias Döpmann

• Charlotte Pfeiffer (bis Konzept 2)
• Mark Umnus
• Patricia Schäfer

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.
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Tagesordnung
TOP 1 Mail an den Fifi und weiteres Vorgehen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
TOP 2 Diskussion der Konzepte . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

TOP 1 Mail an den Fifi und weiteres Vorgehen
• Es wurde angemerkt, dass die Namen unter dem Anschreiben durch eine

Grußformel der Arbeitsgruppe ersetzt wird.
• Daphne überarbeitet das Anschreiben auch bezüglich der Anhangsliste und

streicht die Kurzbeschreibungen.
• Es soll auch hervorgehoben werden, dass die Konzepte nicht aus einem

Konsens hervorgingen, sondern als unabhängig Konzepte entstanden.
• Bis zum 14.08.2020 soll die Überarbeitung der Konzepte erfolgen. Nach einer

Korrekturphase soll am 16.08.2020 die Mail an den Fifi versandt werden.

TOP 2 Diskussion der Konzepte
Konzept 1
• Es wird angemerkt, dass die Trennung von FMI und Institut/Fifi im Konzept

nicht ganz konsistent ist. Die Autorinnen gehen dies an.
• Der Leistungsbegriff könnte auf individuelle Voraussetzungen angepasst

werden, um auch speziell mehr als „eine 1 im Modul“ zu honorieren. Die
Autorinnen planen hierzu eine kurze Anmerkung.

• Unabhängig vom Ada­Lovelace­Preis soll das Ehrenamt an der FMI weiter
diskutiert werden. Das wird allgemeinhin anerkannt und muss entsprechend
weitergetragen werden, geht aber über diese Diskussion hinaus.

• Die unterstützende Relevanz der zitierten Microsoft­Studie für die gewählte
Formulierung zur besseren Vorbildwirkung von Frauen auf Schülerinnen
wird nicht allseitig nachvollzogen. Hierzu wird von den Autorinnen ein Ersatz
gewählt.

Konzept 2
• Es wird ein Widerspruch zwischen einer Öffnung des Preises und der Schaf­
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fung weiblicher Vorbilder gesehen. Dieser Widerspruch wird aus Sicht der
Autoren in ihrer Argumentation im Punkt der passiven vs. aktiven bzw. effek­
tiven Frauenförderung adressiert.

• Auch hier ist die Trennung von FMI und Institut/Fifi nicht ganz sauber. Alle
weiteren genannten Programme werden wohl über Geldmittel von der Uni
finanziert. Hier soll bzgl. Nachbesserung im Nachhinein noch recherchiert
werden.

• Es wird ferner die Studienlage zu der Reichweite von Vorbildern durch Aus­
zeichnung angezweifelt. Die Autoren stehen hier zur Auswahl ihrer Studien.

Konzept 3
• Es werden aktuelle Formulierungen im Punkt Rechtfertigung, lukrativere

Natur von Stipendien und Entwicklungskurve als auf Rezipientenseite leicht
missverständlich angemerkt.

• Feste Seiten auf der Fakultätshomepage werden als grundsätzliche Voraus­
setzung für die Öffentlichkeitswirkung gesehen und sollten nicht konjunkti­
visch gefordert werden.
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Sitzungsprotokoll des FSR Informatik
Sondertreffen zum Ende des

Sommersemesters

DATUM
09. September 2020

ZEITRAUM
16:00 Uhr bis 17:15 Uhr

PROTOKOLL
Frank Thiemicke

SITZUNGSLEITUNG
Max Müller

BESCHLUSSFÄHIG
Ja

Anwesende:
CHECK-SQUARE Sophie Martina Blum
CHECK-SQUARE Maximilian Hagner
CHECK-SQUARE Paul Köppert

CHECK-SQUARE Max Müller
CHECK-SQUARE Laura Schamul
CHECK-SQUARE Frank Thiemicke

Entschuldigt fehlend:

CHECK-SQUARE Daphne Frederike Auer
CHECK-SQUARE Marwan Lamat

CHECK-SQUARE Maurice Wenig
CHECK-SQUARE Henning Martin Woydt

Gaste:

USER-CIRCLE Evan Lucas Möller­Stechbart USER-CIRCLE Larissa Strauch

Die gewahlten (d.h. abstimmungsberechtigten) Mitglieder sind jeweils mit CHECK-SQUARE
und unterstützende Mitglieder mit USER-CIRCLE gekennzeichnet.
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TOP 1 Post und Mails
• Das ausstehende Umlaufverfahren wurde am 27. Juli 2020 beendet. Es

erging der folgende Beschluss: Wir beschließen ein Budget von 20 € für die
inverse Stadtrallye am 17.08.2020.

10ja

0nein

0enth.

• Die Konzeptvorschläge zur Anregung der Diskussion über den Ada­Lovelace­
Preises wurden an den Fifi verschickt. Dem Fachschaftsrat wurde die Mail
über die Mailing­Liste weitergeleitet. Herr Fothe hat zum Thema der Diskus­
sion geantwortet, dass er eine Chance für derartige Veränderungen 2022 zu
seinem Ruhestand sieht. Frank wird diesbezüglich aus der Arbeitsgruppe
Reaktionen einholen und reagieren.

• Ein Student bittet wiederholt um Hilfe für die Wahl eines Vertiefungsfaches
im Lehramt. Paul wird hierauf in Absprache mit Laura antworten.

• Laura und Maximilian kümmern sich um die Aufhebung der Zahlungssperre
für den FSR Informatik. Es stehen noch das Unterschreiben eines Formula­
res und die Abgabe der entsprechenden Formalitäten aus. Dies wird bald­
möglichst erledigt und unter diesen Umständen geht Maximilian von einer
nächstwöchigen Freigabe aus.

• Ein Student weist uns auf Probleme bezüglich Modulanerkennungen in der
aktuellen Bachelor­Prüfungsordnung hin. Frank prüft dies und trägt es im
nächsten Semester weiter.

• Viele Jobangebote verbleiben ohne Bearbeitung im E-Mail­Postfach. Eine
Weiterleitung an den Job­Verteiler als adäquate Bearbeitung dieser Mails ist
eine Aufgabe, für die nach dem letzten Protokoll Maurice zuständig ist.
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TOP 2 Notwendige Beschlüsse
• Paul bittet um Beschluss von 20 € für unsere Visitenkarten (200 Stück je

Design hell/dunkel).

6ja

0nein

0enth.

• Max schickt bezüglich weiterer Beschlüsse eine E-Mail herum. Eventuelle
Beschlüsse erfolgen im Umlaufverfahren, sofern vor dem Semester erforder­
lich.

• Wir beschließen 115 € für die Weihnachtsvorlesung 2018 nach (Rechnung
aus dem Dezember 2019).

6ja

0nein

0enth.

• Wir beschließen 25 € für Maximilians Teilnahme an der KIF 47.0 nach.

5ja

0nein

1enth.

• Wir beschließen 38 € für Maximilians Fahrtkosten zur KIF 47.0 nach.

5ja

0nein

1enth.

TOP 3 Studieneinführungstage
• Nächste Woche Mittwoch wird es ein Hygienemeeting zu den Studieneinfüh­

rungstagen geben, um die Regularien für die Veranstaltungen abzuklären.
• Für die Geldbeschlüsse werden noch Fristen an die Veranstaltungsleiter

gesetzt. Da wir als FSR nur noch bis Ende September im Amt sind, kön­
nen neue Beschlüsse nach Ende September erst nach der konstituieren­
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den Sitzung des neuen FSR geführt werden. Sophie kümmert sich um eine
konstituierende Sitzung in der ersten Oktoberwoche1. In Vorbereitung der
konstituierenden Sitzung wird es eine Klausurtagung zur Besprechung der
Positionen, Infrastruktur, Ideen etc. des neuen FSR geben, welche mit dem
Dudle für die konstituierende Sitzung terminiert wird.

• Frank erinnert an die Aktualisierungen für das Erstiheft bis zum Redaktions­
schluss am 24.09.
• Das alte FSR­Bild wird ersetzt durch eine Collage der FSR­Mitglieder.

Bilder jedes FSR­Mitgliedes (des neuen FSR, gewählte Mitglieder) hierzu
bitte bis spätestens zum Redaktionsschluss an Frank.

• Max fragt zur Seite für das Emmbi­Plakat bei Helen nach.
• Die Finanzierungsanfrage liegt dem Fifi vor. Eine Finanzierung steht in

Aussicht.
• Alle Mitglieder werden darum gebeten, das Ersti­Heft des letzten Jahres

wie per Mail ergangen noch einmal durchzulesen und notwendig erschei­
nende Änderungen im GitLab vorzunehmen (oder zumindest weiterzulei­
ten). Wenn alle mithelfen, ist das Heft schneller aktuell.

1 Das entsprechende Dudle findet sich unter https://dudle.inf.tu-dresden.de/WhNBG4Lgpg/.
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